

ஆரஞ்சு நிறத்தில் செவ்வாய் கிரகம் போல் காட்சியளித்த ஏதென்ஸ் நகரம்: விளக்கம் அளித்த நாசா நிறுவனம் ...2-ம் பக்கம்

புலிவெந்துலா தொகுதியில் வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார் ஆந்திர முதல்வர் ஜெகன் மோகன் ...3-ம் பக்கம்

ரஞ்சிக் கோப்பை வீரர்களுக்கு ரூ.1 கோடி வரை சம்பளத்தை உயர்த்த பி.சி.சி.ஐ. பரிசீலனை ...7-ம் பக்கம்



மதுரையில் விடிய விடிய நடந்த கள்ளழகரின் தசாவதார நிகழ்ச்சி

இன்று பூப்பல்லக்கில் எழுந்தருளி அருள்பாலிக்கிறார்

மதுரை, ஏப். 26 - மதுரை சித்திரை திருவிழாவையொட்டி கள்ளழகரின் தசாவதார நிகழ்ச்சி விடிய விடிய ராமராயர் மண்டபத்தில் நடந்தது. அதை தொடர்ந்து ராமநாதபுரம் மன்னர் சேதுபதி மண்டபத்தில் திருமஞ்சனமாசி, இன்று அதிகாலை 2.30 மணிக்கு கள்ளர் கோலத்தில் பூப்பல்லக்கில் எழுந்தருளி பக்தர்களுக்கு அருள்புகிறார்.

மதுரையில் சித்திரை திருவிழாவையொட்டி கள்ளழகர் வைகை ஆற்றில் இறங்கும் வைபவம் கடந்த 23-ம் தேதி நடந்தது. அதை தொடர்ந்து நேற்று முன்தினம் மணிகே முனிவருக்கு சாப விமோசனம் வழங்கும் நிகழ்ச்சி நடந்தது. இதில் ஆயிரக்கணக்கான பக்தர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

அதை தொடர்ந்து மேள, தாளம் முழங்க மதுரை ஆழ்வார்க்கு உள் ராமராயர் மண்டபத்துக்கு கள்ளழகர் கிளம்பினார். நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவில் அங்கு தசாவதார நிகழ்ச்சி தொடங்கியது. விடிய, விடிய நடந்த இந்த நிகழ்ச்சியில் முத்தங்கி சேவை, மச்ச அவதாரம், கூர்ம அவதாரம், வாமன அவதாரம், ராம அவதாரம், கிருஷ்ண அவதாரம், மோகினி அவதாரம் உள்ளிட்ட அவதாரங்களில் அழகர் காட்சி தந்தார்.

அழகரை ஏராளமான பக்தர்கள் தரிசித்தனர். நேற்று அதிகாலை 6 மணி அளவில் மோகினி அவதாரத்தில் கள்ளழகர் வீதி உலா வந்தார். அதை தொடர்ந்து பகல் 2 மணி அளவில் ராமராயர் மண்டபத்தில் ஆனந்தராயர் பல்லக்கில் ராஜாங்க கோலத்தில் எழுந்தருளிய கள்ளழகர் இரவு 11 மணி அளவில் தல்லாருளத்தில் உள்ள ராமநாதபுரம் மன்னர் சேதுபதி மண்டபத்தில் திருமஞ்சனமாசி, இன்று (வெள்ளிக்கிழமை) அதிகாலை 2.30 மணிக்கு கள்ளர் கோலத்தில் பூப்பல்லக்கில் எழுந்தருளி அருள்புகிறார்.

அதே கோலத்துடன் கருப்பண்சாமி கோவில் சன்னதியில் வையாழி ஆணவடன் அங்கிருந்து அழகர் மலை நோக்கி புறப்படுகிறார். மூன்றுமாவடி, அப்பன் திருப்பதி, கள்ளநீரி வழியாக 27-ம் தேதி (சனிக்கிழமை) காலை 10.32 மணி அளவில் தனது இருப்பிடம் சென்று அடைகிறார்.

பாராளுமன்ற தேர்தல்: கேரளா உள்ளிட்ட 13 மாநிலங்களில் இன்று 2-ம் கட்ட வாக்குப்பதிவு

வயநாடு உள்ளிட்ட 89 தொகுதிகளில் நடைபெறுகிறது

புதுடெல்லி, ஏப். 26 - கேரளா உள்ளிட்ட 13 மாநிலங்களில் பாராளுமன்ற தேர்தலுக்கான 2-ம் கட்ட வாக்குப்பதிவு இன்று நடைபெறுகிறது. இதில் ராகுல் காந்தி போட்டியிடும் வயநாடு உள்ளிட்ட 89 தொகுதிகளில் வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது.

2-ம் கட்டவாக்குப்பதிவு
7 கட்டமாக நடைபெறும் பாராளுமன்ற மக்களவை தேர்தலின் முதல் கட்ட வாக்குப்பதிவு, கடந்த 19 ஆம் தேதி நடைபெற்றது. முதல் கட்டத்தில் தமிழ்நாட்டின் 39 தொகுதிகள் உள்ளிட்ட 102 தொகுதிகளில் தேர்தல் நடைபெற்றது.

இதனை தொடர்ந்து, நாடு முழுவதும் 13 மாநிலங்களில் உள்ள 89 தொகுதிகளுக்கு இன்று வாக்குப்பதிவு நடைபெறுகிறது. இவற்றில் மணிப்பூர், ராஜஸ்தான், திரிபுரா, ராஜஸ்தான், திரிபுரா மாநிலங்களில் இது இரண்டாம் மற்றும் கண்டவாக்குப்பதிவு என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

முக்கிய வேட்பாளர்கள்
இன்று நடக்கும் இரண்டாம் கட்ட தேர்தலில் பல முக்கிய வேட்பாளர்கள் களம் காண்கின்றனர். குறிப்பாக கேரள மாநிலம் வயநாட்டில் ராகுல் காந்தி போட்டியிடுகிறார்.

அவரை எதிர்த்து இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஆளி ராஜாவையும், பாஜக மாநிலத் தலைவர் கே. ச. ரேந்திராவையும் களம் இறக்கியுள்ளது. காங்கிரஸ் எம்.பி. சசி தரூர் திருவனந்தபுரம் தொகுதியில் பாஜகவின் ராஜீவ் சந்திரசேகரை எதிர்த்து கொள்கிறார். இவர்களைத் தவிர மக்களவை சபாநாயகர் ஜம் பிர்லா, ஹேமமாலினி, கஜேந்திர சிங் ஷெக்ாவத் ஆகியோரும் களத்தில் உள்ளனர்.

கேரளாவில்...
கேரளாவில் 20 மக்களவைத் தொகுதிகளுக்கு ஒரே கட்டமாக இன்று வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ளது.

அந்த மாநிலத்தில் ஆளும் மார்க்சிஸ்ட் தலைமையிலான இடது ஜனநாயக முன்னணி, காங்கிரஸ் தலைமையிலான ஜனதா தாயக ஜனநாயக இணைணி, பாஜக தலைமையிலான தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி இடையே மும்முணைப் போட்டி நிலவுகிறது.

வயநாடு மக்களவைத் தொகுதியில் முஸ்லிம்கள் 45 சதவீதம், இந்துக்கள் 41 சதவீதம், கிறிஸ்தவர்கள் 13 சதவீதம் பேர் உள்ளனர்.

கடந்த 2019-ம் ஆண்டு மக்களவைத் தேர்தலின் போது வயநாடு தொகுதியில் 65 சதவீத வாக்குகளுடன் ராகுல் காந்தி அகேஷ் வெற்றி பெற்றார். வயநாட்டை காங்கிரஸ் மீண்டும் கைப்பற்றுவாரா என்ற எதிர்பார்ப்பு எழுந்துள்ளது. காங்கிரஸ் எம்.பி. சசி தரூர் திருவனந்தபுரம் தொகுதியில் பாஜகவின் ராஜீவ் சந்திரசேகரை எதிர்த்து கொள்கிறார்.

2-ம்கட்ட வாக்குப்பதிவு: இறுதிக்கட்ட பணிகளில் தேர்தல் ஆணையம் தீவிரம்

புதுடெல்லி, ஏப். 26 - இன்று 2-ம்கட்ட வாக்குப்பதிவை முன்னிட்டு இறுதிக்கட்ட பணிகளை தேர்தல் ஆணையம் தீவிரப்படுத்தியுள்ளது.

பாராளுமன்ற மக்களவைத் தேர்தலில் இரண்டாம் கட்டமாக கேரளம் உள்ளிட்ட 13 மாநிலங்களில் மற்றும் ஜம்மு-காஷ்மீர் யூனியன் பிரதேசத்தில் ஆடங்கிய 89 தொகுதிகளில் வெள்ளிக்கிழமை (ஏப். 26) வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது. கேரளத்தில் மொத்த மூன்று 20 தொகுதிகளுக்கும் ஒரே கட்டமாக தேர்தல் நடைபெறுகிறது. மணிப்பூர் மாநிலத்தில் வெளி மணிப்பூர் தொகுதியின் சில பகுதிகளுக்கு ஏப்ரல் 19 ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெற்ற நிலையில், மற்ற பகுதிகளுக்கு இன்று வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

இந்நிலையில் 2-ம் கட்ட தேர்தலை முன்னிட்டு அந்தந்த மாவட்டங்களில் இருந்து வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள், விவிபேட் மற்றும் மூலப்பொருள்களை பிரித்து அனுப்பும் பணிகளில் தேர்தல் ஆணைய அதிகாரிகள் முனைப்பு காட்டி வருகின்றனர்.

வாகனங்கள் செல்ல முடியாத வடகிழக்கு பகுதிகளுக்கும் பிற இடங்களுக்கும் ஹெலிகாப்டர் மூலம் வாக்குப்பதிவுக்கு தேவையான பொருள்கள் கொண்டு செல்லப்படுகிறது.

இன்று 2-ம் கட்ட தேர்தல் நடைபெறவுள்ள மாநிலங்களில் புதன்கிழமைபுடன் பிரசாரம் நிறைவடைந்து காவல்துறையினர் தீவிர கண்காணிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

தேர்தல் விதிமீறல் புகார்: பிரதமர் மோடி, ராகுல் காந்தி விளக்கமளிக்க வேண்டும்

பா.ஜ.க., காங்கிரசுக்கு தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவு

புதுடெல்லி, ஏப். 26 - தேர்தல் விதிமுறைகளை மீறிய புகாரில் பிரதமர் மோடி, ராகுல் காந்தி ஆகியோர் விளக்கமளிக்க வேண்டும் என தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவிட்டுள்ளது. ஏப்ரல் 29-ம் தேதி காலை 11 மணிக்குள் விளக்கம் அளிக்க வேண்டும் என்று பா.ஜ.க., காங்கிரஸ் கட்சிகளுக்கு தேர்தல் ஆணையம் நோட்டீஸ் அனுப்பியுள்ளது.

காங்கிரஸ் புகார்...
பிரதமர் மோடி, ராஜஸ்தான் தாண்டி செபியது தொடர்பாக அளிக்கப்பட்ட காங்கிரஸ் கட்சிகளின் புகார் குறித்து தேர்தல் ஆணையம் ஆய்வு செய்து வருவதாக தகவல்கள் வெளியான நிலையில் விளக்கம் கேட்டு தற்போது உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது. பிரதமர் மோடியின் பேச்சு தொடர்பாக தேர்தல் ஆணையத்திடம் காங்கிரஸ் கட்சி அளித்த புகாரில், பிரதமரின் பேச்சு பிரிவினையை தூண்டுதலாக, தவறாகவும், ஒரு குறிப்பிட்ட சமூகத்தை மட்டுமே குறிவைப்பதாக இருப்பதாகக் கூறியிருந்தது.

பொறுப்பை ஏற்க...
இந்த நிலையில்தான் இந்த புகாரின் அடிப்படையில் பிரதமர் மோடி விளக்கமளிக்க வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவிட்டுள்ளது. இதேபோன்று தேர்தல் விதிமுறைகளை மீறிய புகார் ராகுல் காந்தி விளக்கமளிக்க வேண்டும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் நோட்டீஸ் அனுப்பியுள்ளது. தேர்தல் ஆணையம் தனது உத்தரவில், "வேட்பாளர்கள் குறிப்பாக நட்சத்திர பேச்சாளர்களின் பிரச்சார நடத்தைக்கு அரசியல் கட்சிகள்தான் முதன்மை பொறுப்பை ஏற்க வேண்டும். உயர்பதவிகளில் இருப்பவர்களின் பிரச்சார உரைகள் மிகவும் மோசமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும் என்பதால் இந்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்படுகிறது. தேர்தல் விதிமீறல் புகார் தொடர்பாக உரிய விளக்கம் அளிக்க வேண்டும்" என்று குறிப்பிட்டுள்ளது.

கார்டு - ஜே.பி.நட்டா....
முதல்கட்டமாக பாஜகவின் புகார் காங்கிரஸ் தலைவர் மல்லிகார்ஜுன கார்டுக்கும், காங்கிரஸின் புகார் பாஜக தலைவர் ஜே. பி.நட்டாவுக்கும் உத்தரவு அனுப்பிவைக்கப்பட்டது. இதனையடுத்து பரஸ்பர புகாரின் மீது தற்போது விளக்கம் கோரப்பட்டுள்ளது என்று தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது.

பா.ஜ.க. புகார்...
நாட்டில் வருமை அதிகரிப்பு குறித்து ராகுல் காந்தி தவறான கூற்றை கூறி வருகிறார். மேலும், தேர்தல் சூழலை சீரழைப்பதற்காக மொழி மற்றும் பிராந்தியத்தின் அடிப்படையில் நாட்டில் வடக்கு-தெற்கு, பிரிவினையை ராகுல் காந்தி உருவாக்கி வருகிறார் என்று கடந்த திங்கள்கிழமை பாஜக தேர்தல் ஆணையத்தில் புகார் அளித்தது. இந்தப் புகாரின் அடிப்படையில் தான் தற்போது ராகுல் காந்தியும் விளக்கமளிக்க வேண்டும் என்று தேர்தல் ஆணையம் உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளது.

மணல் முறைகேடு விவகாரம்: அமலாக்கத்துறை விசாரணைக்கு 5 மாவட்ட கலெக்டர்கள் ஆஜர்

சென்னை, ஏப். 26 - மணல் கொள்ளை விவகாரத்தில் அமலாக்கத்துறை சம்மன் அனுப்பிய நிலையில் 5 மாவட்ட கலெக்டர்கள் அமலாக்கத்துறை அலுவலகத்தில் நேற்று நேரில் ஆஜராகி விளக்கம் அளித்தனர்.

தமிழகத்தில் உள்ள முக்கியமான மணல் குவாரிகளில் அரசு நிர்ணயம் செய்த அளவை விட கூடுதலாக மணல் அள்ளி சட்டவிரோதமாக விற்பனை செய்ததாகவும், இதை தொடர்ந்து கள் இயக்குநர் சுதன் அரசு தேர்வுகள் துறை இயக்குநர் சேதுராம வர்மன் உள்ளிட்ட அரசு அதிகாரிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

இக்கூட்டத்தில் 10 மற்றும் 12 ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வு முடிவுகள் வெளியீடு தொடர்பாக ஆலோசனை நடத்தப்பட்டது. மேலும் கோடை வெப்பம் மற்றும் தேர்தல் முடிவுகள் வெளியிடப்பட இருப்பதால் விடுமுறை முடிந்து பள்ளிகளை எப்போது திறப்பது என்பது குறித்து ஆலோசனை மேற்கொள்ளப்பட்டது. வரும் கல்வியாண்டில் பள்ளிகல்வித்துறை, செயல்பாடுகள் மற்றும் மாணவர்களை சேர்க்கை அதிகரித்தல் குறித்தும் ஆலோசனை நடத்தப்பட்டது.

தமிழகத்தில் பள்ளிகள் திறப்பு எப்போது? அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் ஆலோசனை

சென்னை, ஏப். 26 - தமிழகத்தில் பள்ளிகள் திறப்பு எப்போது என்பது குறித்தும், வரும் கல்வி ஆண்டில் பள்ளிகல்வித்துறையில் செயல்படுத்த வேண்டிய திட்டங்கள் குறித்து அதிகாரிகளுடன், அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் ஆலோசனை நடத்தினார்.

சென்னை பசுமை வழிச்சாலையில் உள்ள முகாம் அலுவலகத்தில், அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் நேற்று அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை கூட்டம் நடத்தினார். இந்த கூட்டத்தில் பள்ளிகல்வித்துறை செயலாளர் குமரகுபரன், இயக்குநர் அறிவொளி தொடக்க கல்வி இயக்குநர் கண்ணப்பன், மாதிரி பள்ளிகள் இயக்குநர் சுதன் அரசு தேர்வுகள் துறை இயக்குநர் சேதுராம வர்மன் உள்ளிட்ட அரசு அதிகாரிகள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

இக்கூட்டத்தில் 10 மற்றும் 12 ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வு முடிவுகள் வெளியீடு தொடர்பாக ஆலோசனை நடத்தப்பட்டது. மேலும் கோடை வெப்பம் மற்றும் தேர்தல் முடிவுகள் வெளியிடப்பட இருப்பதால் விடுமுறை முடிந்து பள்ளிகளை எப்போது திறப்பது என்பது குறித்து ஆலோசனை மேற்கொள்ளப்பட்டது. வரும் கல்வியாண்டில் பள்ளிகல்வித்துறை, செயல்பாடுகள் மற்றும் மாணவர்களை சேர்க்கை அதிகரித்தல் குறித்தும் ஆலோசனை நடத்தப்பட்டது.

இறுதி முச்சு வரை அரசியல் அமைப்பு, ஜனநாயகத்தை காக்க பாடுபடுவேன்

காங்கிரஸ் தலைவர் கார்டே பேச்சு

பெங்களூர், ஏப். 26 - எனது இறுதி முச்சு இருக்கும் வரை இந்த நாட்டின் அரசியல் அமைப்பையும், ஜனநாயகத்தையும் காக்க பாடுபடுவேன் என்று கர்நாடக மாநிலம் அப்சல்பூர் பகுதியில் நடைபெற்ற தேர்தல் பிரச்சார கூட்டத்தில் கார்டே பேசினார்.

பாராளுமன்ற தேர்தல் 2-வது கட்ட வாக்குப்பதிவு கேரளா, கர்நாடகா உள்ளிட்ட 13 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களில் உள்ள 89 தொகுதிகளுக்கு இன்று நடக்கிறது. இதற்கான இறுதிக்கட்ட தேர்தல் பிரச்சாரம் நேற்று முன்தினம் மாணவியோடு நிறைவுபெற்றது.

கர்நாடக மாநிலம் கலபுர்கி தொகுதியில் (குல்பர்கா) கடந்த 2019-ம் ஆண்டு போட்டியிட்ட காங்கிரஸ் தலைவர் மல்லிகார்ஜுன கார்டே தேரால்வி அடைந்தார். இந்த முறை இந்த தொகுதியில் காங்கிரசுக்கு நீங்கள் வாக்களிக்கவில்லை என்றாலும் இனி எனக்கான இடம் இங்கு இல்லை என்று, உங்களை மனங்களை என்னால் வெல்ல முடியாது என்றும் நினைப்பேன்.

நான் அரசியலுக்காக பிறந்தவன். தேர்தலில் போட்டியிட்டாலும் சரி, போட்டியிடவில்லை என்றாலும் சரி, எனது இறுதி முச்சு இருக்கும் வரை

ஜே.இ.இ. முதன்மை தேர்வில் 56 மாணவர்கள் 100க்கு 100 மதிப்பெண் பெற்று முதலிடம்

புதுடெல்லி, ஏப். 26

ஜே.இ.இ. முதன்மை தேர்வில் 56 மாணவர்கள் 100க்கு 100 மதிப்பெண் பெற்று முதலிடம் பிடித்துள்ளனர்.

நாட்டில் உள்ள 23 இந்திய தொழில்நுட்ப கல்வி நிறுவனங்களில் (ஐ.ஐ.டி.யில்) சேருவதற்கு ஜே.இ.இ. நுழைவு தேர்வு நடத்தப்படுகிறது. என்.ஐ.டி.யில் சேர ஜே.இ.இ. முதன்மை தேர்வில் பங்கேற்கும். ஐ.ஐ.டி.யில் சேர 2-ம் கட்ட ஜே.இ.இ. உயர்நிலை (அட்டவாணி) தேர்வில் பங்கேற்கும். அவசியமாகும்.

இரு தாங்கள் அடங்கிய ஜே.இ.இ.முதன்மைத் தேர்வு இரு பதிப்புகளாக நடத்தப்படுகிறது. இரண்டு பதிப்பு தேர்வுகளுக்கு பிறகு அவ்விறு மதிப்பெண்களில் சிறந்ததை கருத்தில் கொண்டு தேர்வுகளைத் தர வரிசை வெளியிடப்படுகிறது. இந்த நிலையில் நடப்பு ஆண்டிற்கான முதல் பதிப்பு தேர்வு ஜனவரி-பிப்ரவரியில் நடத்தப்பட்டு தேர்வு முடிவுகளும் வெளியிடப்பட்டன. இந்த மாதத்தில் நடந்த இரண்டாம் பதிப்பு தேர்வு முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டன. நாடு முழுவதும் 10 லட்சம் பேர் எழுதிய தேர்வில் 56 மாணவர்கள் 100-க்கு 100 மதிப்பெண் பெற்று சாதனை படைத்துள்ளனர்.

தெலுங்கானாவை சேர்ந்த 15 மாணவர்கள், மராட்டியம் மற்றும் ஆந்திராவில் இருந்து தலா 7 மாணவர்கள் முழு மதிப்பெண் பெற்றுள்ளதாக தேசிய தேர்வு முகமை தெரிவித்துள்ளது. முதலிடம் பெற்ற 56 பேரில் 40 பேர் பொதுப்பிரிவை சேர்ந்தவர்கள். ஓ.பி.சி. பிரிவில் 10 பேர் மற்றும் ஜென் - இடபியூ.எல் பிரிவில் இருந்து 6 பேர் தேர்வு செய்யப்பட்டனர். என்.சி., எஸ்.டி. பிரிவை சேர்ந்த யாரும் முழு மதிப்பெண்களை பெற முடியவில்லை. ஏற்கனவே நடைமுறையில் உள்ள கொள்கையின்படி இரண்டு தேர்வு மதிப்பெண்களின் சிறந்ததை கருத்தில் கொண்டு மாணவர்களின் தரவரிசை பட்டியல் வெளியிடப்படுகின்றன. அதிக மதிப்பெண் பெற்றவர்கள் பட்டியலில் தெலுங்கானா மாநிலம் தொடர்ந்து 3-வது ஆண்டாக முன்னிலையில் உள்ளது.

வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார் ஆந்திர முதல்வர் ஜெகன் மோகன்

அமராவதி, ஏப். 26

ஆந்திர மாநிலம் புலிவெந்துலா தொகுதியில் போட்டியிட்ட அம்மாநில முதல்வரும், ஓய்.எஸ்.ஆர்.சி.பி. கட்சி தலைவருமான ஜெகன் மோகன் ரெட்டி நேற்று தனது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார்.

ஆந்திர பிரதேச மாநிலத்தில் 25 மக்களவை தொகுதி, 175 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கு ஒரே கட்டமாக தேர்தல் மே மாதம் 13-ம் தேதி நடைபெற உள்ளது. இதற்கான வேட்புமனு தாக்கல் கடந்த 18-ம் தேதி தொடங்கியது. அதன்படி பல்வேறு வேட்பாளர்கள் வேட்புமனு தாக்கல் செய்து வருகின்றனர்.

இந்நிலையில், ஆந்திர மாநிலம் புலிவெந்துலா தொகுதியில் போட்டியிட்ட அம்மாநில முதல்வரும், ஓய்.எஸ்.ஆர்.சி.பி. கட்சி தலைவருமான ஜெகன் மோகன் ரெட்டி நேற்று தனது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார். அப்போது அவருடன் கடப்பா தொகுதியில் போட்டியிடும் ஓய்.எஸ்.அவினாஷ் ரெட்டி மற்றும் கட்சி உறுப்பினர்கள் சிலர் இருந்தனர். முன்னதாக கடந்த 22-ம் தேதி முதல்வர் ஜெகன் மோகன் ரெட்டி சார்பாக புலிவெந்துலா தொகுதியை சேர்ந்த உள்நாள் ஓய்.எஸ்.ஆர்.சி.பி. கட்சி தலைவர்கள் வேட்புமனு தாக்கல் செய்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தமிழ்நாட்டில் 3 பல்கலைக் கழகங்களில் துணைவேந்தர்களை நியமிக்க வேண்டும்

ஓ.பன்னீர்செல்வம் கோரிக்கை

சென்னை, ஏப். 26 - தமிழகத்தில் உள்ள சென்னைப் பல்கலைக் கழகம், கோயம்புத்தூர் பாரதியார் பல்கலைக் கழகம், தமிழ்நாடு ஆசிரியர் கல்வியியல் பல்கலைக் கழகம் ஆசிரியர் கல்வியியல் பல்கலைக் கழகம் போன்றவற்றில் துணைவேந்தர்களை நியமிக்க வேண்டும் என்று தி.மு.க. அரசுக்கு முன்னர் முதல்வர் ஓ. பன்னீர் செல்வம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

இது குறித்து முன்னாள் முதலமைச்சர் ஓ.பன்னீர் செல்வம் வெளியிட்டிருள்ள அறிக்கையில் கூறி இருப்பதாவது:-

சென்னைப் பல்கலைக் கழகம், கோயம்புத்தூர் பாரதியார் பல்கலைக் கழகம், தமிழ்நாடு ஆசிரியர் கல்வியியல் பல்கலைக் கழகம் போன்றவற்றில் துணைவேந்தர்களை நியமிக்க வேண்டும் என்று தி.மு.க. அரசுக்கு முன்னர் முதல்வர் ஓ. பன்னீர் செல்வம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

இது குறித்து முன்னாள் முதலமைச்சர் ஓ.பன்னீர் செல்வம் வெளியிட்டிருள்ள அறிக்கையில் கூறி இருப்பதாவது:-

சென்னைப் பல்கலைக் கழகம், கோயம்புத்தூர் பாரதியார் பல்கலைக் கழகம், தமிழ்நாடு ஆசிரியர் கல்வியியல் பல்கலைக் கழகம் போன்றவற்றில் துணைவேந்தர்களை நியமிக்க வேண்டும் என்று தி.மு.க. அரசுக்கு முன்னர் முதல்வர் ஓ. பன்னீர் செல்வம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

இது குறித்து முன்னாள் முதலமைச்சர் ஓ.பன்னீர் செல்வம் வெளியிட்டிருள்ள அறிக்கையில் கூறி இருப்பதாவது:-

குருவித்துறையில் வரும் 29-ம் தேதி குரும்பெயர்ச்சி விழா தொடக்கம்

மதுரை, ஏப். 26

மதுரை மாவட்டம் குருவித்துறையில் வரும் 29-ம் தேதி குரும்பெயர்ச்சி விழா லட்சார்ச்சனை நிகழ்ச்சியுடன் துவங்குகிறது. குரும்பெயர்ச்சி விழா ஏற்பாடுகளை அதிகாரிகள் தீவிரமாக செய்து வருகின்றனர்.

மதுரை மாவட்டம் சோழவந்தான் அருகே குருவித்துறை வலல்ப பெருமான் கோவில் மிகவும் பிரசித்தி பெற்றது. இங்கு சித்திர தர வல்லப்பெருமான நோக்கி குருபகவான் தவக்கோலத்தில் சுயம்புகா எழுந்தருளி உள்ளார். அருகில் சக்கரத்தாழ்வார் உள்ளார்.

இங்கு குரும்பெயர்ச்சி விழா 3 நாட்கள் நடைபெறும். அதன்படி இந்த ஆண்டு வருகிற 29-ம் தேதி காலை 9.30 மணிக்கு லட்சார்ச்சனை நிகழ்ச்சியுடன் குரும்பெயர்ச்சி விழா தொடங்குகிறது. 1-ம் தேதி (புதன்கிழமை) பிற்பகல் 12 மணி வரை தொடர்ந்து 3 நாட்கள் லட்சார்ச்சனை நடைபெறும்.

அன்று மதியம் 3 மணி அளவில் யாகசாலை தொடங்கி 5.21 மணிக்ளன் பரிகார மகாயாகம், மகாபூர்ணாகுதி, திருமஞ்சனம், சிறப்பு பூஜைகள் நடைபெறுகிறது.

குரும்பெயர்ச்சியை முன்னிட்டு ரிஷபம், மிதுளம், சிம்மம், துலாம், தனுசு, சும்பம், மீனம் ஆகிய ராசிகளுக்கு பரிகாரம் செய்ய வேண்டும்.

குரும்பெயர்ச்சியை முன்னிட்டு லட்சார்ச்சனை மற்றும் பரிகாரம் செய்ய விரும்பும் ராசிக்காரர்கள் முன்பதிவு செய்ய ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்து சமய அறநிலையத்துறை அதிகாரிகள், வாடிப்பட்டி தாலிதாரர் மூர்த்தி, சமயநல்லூர் துணை கண்காணிப்பாளர் ஆணைதராளர் மற்றும் சுகாதாரத்துறையினர்

காங்கிரசில் இணைகிறார் நடிகர் மன்கூர் அலிகான்

செல்வபெருந்தகையிடம் கடிதம் அளித்தார்

சென்னை சத்யமூர்த்தி பவனில் தமிழக காங்கிரஸ் தலைவர் செல்வபெருந்தகையை சந்தித்த நடிகர் மன்கூர் அலிகான் ராசுல் காந்தி முன்னிலையில் காங்கிரஸ் கட்சியில் சேர்விரும்பும் தெரிவித்து கடிதம் வழங்கியுள்ளார். அப்போது அவர் தனது இந்திய ஜனநாயக புலிகள் கட்சியை காங்கிரசுடன் இணைக்க முடிவு செய்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

இந்திய ஜனநாயக புலிகள் என்ற கட்சியை தொடங்கிய நடிகர் மன்கூர் அலிகான் வெலூர் தொகுதியில் பொப்பயு சின்னத்தில் சுயேட்சை வேட்பாளராகப் போட்டியிட்டார்.

இந்த நிலையில், சென்னை சென்னை சத்யமூர்த்தி பவனில் தமிழக காங்கிரஸ் தலைவர் செல்வபெருந்தகையை நடிகர் மன்கூர் அலிகான் நேற்று சந்தித்து பேசினார்.

இந்த சந்திப்பின் போது ராசுல் காந்தி முன்னிலையில் காங்கிரஸ் கட்சியில் சேர்விரும்பும் தெரிவித்து மன்கூர் அலிகான் கடிதம் கொடுத்துள்ளார். அதன் பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் நடிகர் மன்கூர் அலிகான் கூறியதாவது:-

காங்கிரஸ் கட்சியில் இணைவதற்கு கடிதம் கொடுத்துள்ளேன். முதலில் காங்கிரஸ் கட்சியில் தான் இருந்தேன். மீண்டும் தாய் கட்சியில் இணைய உள்ளேன். இந்திய ஜனநாயக புலிகள் கட்சியை காங்கிரசுடன் இணைக்க முடிவு செய்துள்ளேன்.

நான் போட்டியிட்ட வேலூர் தொகுதியை தவிர, மற்ற இடங்களில் இடையிடா கூட்டணியை ஆதரிக்கக் கூடும். பிரியங்கா காந்தி அல்லது ராசுல் காந்தி பிரதமர் ஆவார்கள் என்ற எனது கடிதத்தை ஏற்கனவே தெரிவித்திருந்தேன்.

விருத்த 10 ஆண்டுகளாக நாட்டை ஆண்ட பிரதமர் மோடி நாட்டுக்காக எதையும் செய்யவில்லை. தேர்தலில் வெற்றி பெற வேண்டும் என்பதற்காக பிரதமர் எதையாவது பேசி ஒரு குழப்பத்தை உண்டாக்குகிறார் என்று கூறினார்.

தமிழகம் முழுவதும் அரசு பள்ளிகளில் மாணவர்கள் சேர்க்கை மேலும் அதிகரிப்பு

சென்னை, ஏப். 26

2024-25 ஆம் கல்வி ஆண்டில் அரசு பள்ளிகளில் இது வரை 3,24,884 மாணவர்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளதாக பள்ளிக்கல்வி துறை தெரிவித்துள்ளது.

இந்தியாவில் அதிக அரசு பள்ளிகள் உள்ள மாநிலங்களில் தமிழ்நாடும் ஒன்று. மாநிலம் முழுதும் 38,000 அரசு பள்ளிகளும், 8,000 அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகளும் உள்ளன. இதில் அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகள் தனி நிர்வாகத்தை கொண்டு இருந்தாலும், பள்ளியின் பரீட்சித்திட்டம் தொடங்கி தேர்வுகள், விடுமுறை விதிகள் எல்லாம் அரசின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளன.

இந்நிலையில் கோடை விடுமுறைக்கு முன்னரே அரசு பள்ளிகளில் 2024-2025 ஆம் கல்வி ஆண்டிற்கான மாணவர் சேர்க்கை மார்ச் ஒன்றாம் தேதி முதல் தொடங்கி நடைபெற்று வருகிறது. மாணவர் சேர்க்கை தொடங்கிய முதல் 5 நாட்களில் 3,24,884 மாணவர்கள் அரசு பள்ளிகளில் சேர்ந்துள்ளதாக பள்ளிக்கல்வி துறை சார்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதிகப்பட்சமாக சேலம்

மனித உரிமை குறித்த அமெரிக்க அறிக்கைக்கு மதிப்பு இல்லை: இந்திய வெளியுறவுத்துறை கருத்து

புதுடெல்லி, ஏப். 26

இந்தியாவில் மனித உரிமை குறித்த அமெரிக்க அறிக்கைக்கு மதிப்பு இல்லை என மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சு கூறியுள்ளது.

இந்தியாவில் மனித உரிமை குறித்த அமெரிக்க அறிக்கைக்கு மதிப்பு இல்லை என மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சு கூறியுள்ளது.

இந்தியாவில் மனித உரிமை குறித்த அமெரிக்க அறிக்கைக்கு மதிப்பு இல்லை என மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சு கூறியுள்ளது.

இந்தியாவில் மனித உரிமை குறித்த அமெரிக்க அறிக்கைக்கு மதிப்பு இல்லை என மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சு கூறியுள்ளது.

இந்தியாவில் மனித உரிமை குறித்த அமெரிக்க அறிக்கைக்கு மதிப்பு இல்லை என மத்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சு கூறியுள்ளது.

உங்களை கொள்ளையடிக்கும் காங்கிரசின் திட்டங்களுக்கு இடையே சுவராசு நிற்கிறேன்

ம.பி. பொதுக்கூட்டத்தில் பிரதமர் மோடி பேச்சு

பேர்பால், ஏப். 26 - உங்களை கொள்ளையடிக்கும் காங்கிரசின் திட்டங்களுக்கு இடையே சுவராசு நிற்கிறேன் என்று மத்திய பிரதேசத்தில் நடந்த பொதுக்கூட்டத்தில் பிரதமர் மோடி பேசினார்.

பிரதமர் மோடி நேற்று மத்திய பிரதேச மாநிலம் மொரோனாவில் நடந்த பொதுக்கூட்டத்தில் பங்கேற்று பேசினார். அப்போது அவர் கூறியதாவது:-

பா.ஜ.க.வுக்கு நாட்டை விட பெரிது எதுவுமில்லை. காங்கிரசுக்கு அதன் சொந்த குடும்பமே முக்கிய அளவு கோல். நாட்டிற்காக அதிக பட்ச பங்களிப்பையும், உழைப்பையும், அர்ப்பணிப்பையும் செய்பவரை பின்னாள் நிறுத்த வேண்டும் என்பதை காங்கிரசின் கொள்கை. எனவே, பல ஆண்டுகளாக, ஒரே பதவி, ஒரே ஒய்வுதியம் போன்ற ஏராளமான வரிகள் கோரிக்கைகளை நிறைவேற்ற காங்கிரஸ் அனுமதிக்கவில்லை. எங்களது அரசு அமைந்தவுடன் ஒன் ரேஷ்-ஒன் பென்ஷன் திட்டத்தை அமல்படுத்தினோம்.

காங்கிரஸ், வளர்ச்சிக்கு எதிரான கட்சி. காங்கிரஸ் மீண்டும் மத்திய வேஷத்தை கைக்கவியாகப் பயன்படுத்துகிறது. கர்நாடக காங்கிரஸ்

உரிமை என்று நான் சொல்கிறேன். பா.ஜ.க. அரசு 80 கோடி மக்களுக்கு மத பாடுபாடு இல்லாமல் இலவச ரேசன் வழங்கியுள்ளது.

ஒரு முல்லிம் என்பதற்காக ஒரு வருட இலவச ரேசன் கிடைப்பதில்லை என்று நீங்கள் கேள்விப்பட்டிருக்கிறீர்களா? அம்பேத்கர் மத அடிப்படையில் இட ஒதுக்கீட்டை எதிர்த்தார். மக்கள் அதை காங்கிரஸ் பின்பாசல் வழியாக அளித்துள்ளது.

மக்களின் எதிர்காலத்துடன் விளையாடி, எப்படியாவது நாற்காலியைப் பெற வேண்டும் என்று பல்வேறு விளையாட்டுகளில் காங்கிரஸ் ஈடுபட்டு வருகிறது. காங்கிரஸ் ஆட்சிக்கு வந்தால், பரம்பரை வரி மூலம் உங்கள் வருமானத்தில் பாதிக்கும் மேல் பறித்து விடும்.

மக்களின் சொத்துக்கள் மற்றும் விலை மதிப்பற்ற பொருட்களை எக்ஸ்போர்டுமூலம் சோதனை செய்து, மக்களின் நகைகள் மற்றும் சிறு சேமிப்புகளை பறிமுதல் செய்ய காங்கிரஸ் விரும்புகிறது. உங்களை கொள்ளையடிக்கும் காங்கிரசின் திட்டங்களுக்கு இடையே சுவராசு நிற்கிறேன். இவ்வாறு பிரதமர் மோடி பேசினார்.

தேர்தல் அறிக்கையை வெளியிட்டார் சர்த்யவார்

முன்பை, ஏப். 26

தேசியவாத காங்கிரஸ் சர்த் சந்திர பவார் கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கையை வெளியிட்டார் அக்கட்சியின் தேசியத் தலைவர் சர்த்யவார்.

இந்தியாவின் 18வது பாராளுமன்ற தேர்தல் ஏப்.19 ஆம் தேதி தொடங்கி ஜூன் 1 ஆம் தேதி வரை நடைபெறுகிறது. மொத்தம் 7 கட்டங்களாக நடைபெறும் தேர்தலில் நாட்டில் உள்ள 21 மாநிலங்களில் 102 தொகுதிகளில் முதற்கட்ட வாக்குப்பதிவு ஏப்ரல் 19ம் தேதி நடந்து முடிந்துள்ளது. இதில் தமிழ்நாட்டில் உள்ள 39 தொகுதிகளிலும் ஒரேகட்டமாக வாக்குப்பதிவு நடைபெற்று முடிந்துள்ளது.

இதனையடுத்து இன்று (ஏப். 26ம் தேதி) இரண்டாம் கட்ட தேர்தல் 13 மாநிலங்களில் 83 தொகுதிகளில் நடைபெறுகிறது. இன்று இரண்டாம் கட்ட தேர்தல் நடைபெற உள்ளதால் தேர்தல் அறிக்கையை வெளியிடுகிறோம்.

தேர்தல் அறிக்கையில் இடம் பெற்றுள்ள விஷயங்களை எங்கள் தலைவர்கள் பாராளுமன்றத்தில் எழுப்புவார்கள். நாட்டில் பணவீக்கம் அதிகரித்து வருகிறது. விவசாயிகள் மோசமான நிலையில் உள்ளனர். வேலையில்லாத உச்சத்தில் உள்ளது. கடந்த பத்து ஆண்டுகளில், மத்திய அரசின் விசாரணை ஏஜென்சிகளின் தவறான பயன்பாடு போன்ற தனியார்மயமாக்கல் போன்ற பிரச்சினைகள் அதிகரித்து வருகின்றன.

நாங்கள் ஆட்சிக்கு வந்தால் சமையல் ஏரிவாயு சிலிண்டர், பெட்ரோல், டீசல் விலையை குறைப்போம். அதேபோல காலியாக உள்ள அரசு பணியிடங்களை நிரப்புவோம். மேலும் பெண்களின் இட ஒதுக்கீடு மற்றும் பெண்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்ய பாடுபடுவோம்" என தெரிவித்துள்ளார்.

புதிதாக 7 ஆயிரம் பஸ்கள் வாங்க விரைவில் டெண்டர் போக்குவரத்துறை அமைச்சர் சிவசங்கர் தகவல்

சென்னை, ஏப். 26

புதிதாக 7 ஆயிரம் பஸ்கள் வாங்க டெண்டர் விடப்பட்டு விரைவில் வரவுள்ளது என்று தமிழக போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் சிவசங்கர் தெரிவித்துள்ளார்.

அமைச்சர் சிவசங்கர் வழக்கு தொடர்பாக அவர் உள்ளிட்ட 28 பேர் கடலூர் திருச்சியில் பஸ்சில் இருந்த இருக்கையை சரி செய்து முயன்ற போது கீழே விழுந்துள்ளார். இதைத் தொடர்ந்து, பழைய பஸ் அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் புதிய பஸ்கள் வாங்கப்படவில்லை என்பதால் இது போல் நிகழ்வுகள் ஏற்படுகிறது. இந்த ஆட்சியில் புதியதாக 7 ஆயிரம் பஸ்கள் டெண்டர் விடப்பட்டு விரைவில் வரவுள்ளது. தற்போது 350 பஸ்கள் புதிதாக வாங்கப்பட்டு இயங்கி வருகின்றன. மேலும் படிப்படியாக புதிய பஸ்கள் இயக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இனி அதுபோல் பஸ்கள் ஏதும் நடைபெறும். மேலும் இந்த ஆண்டுக்குள் அனைத்தும் சரியாகி விடும்.

இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

சென்னாவில் எந்த தொகுதியிலும் பா.ஜ.2ம் இடத்தில் கூட வராது. காங்கிரசு எந்த சமரசமும் செய்து கொள்ள மாட்டோம். கடந்த தேர்தலில் வயநாடு தொகுதியில் வெற்றி பெற்ற ராசுல் மக்களுக்காக எனது செயல்விலை இந்நியா ஒரு ஜனநாயக நடு. தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி முழு தோல்வியை சந்திக்கும்.

- பிளராய் விஜயன்



தலைவர்கள் சொல்வதை யுட்க... பிரதமர் என்பவர், நாட்டின் அரசியல் மைப்பின் கீழ் அனைத்து மக்களையும் பாதுகாக்க வேண்டும். பிரதமரின் கட்சியில் இருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும், அவர்களின் நிறம், மதம், உணவு அல்லது உடையால் யாரையும் வேறுபடுத்தி பார்க்கக்கூடாது. ஆனால், பிரதமர் மோடி நாட்டை பிளவுபடுத்த முயற்சிக்கிறார். - பருக் அப்துல்வா



நாடு முழுவதும் 7 கட்டமாக தேர்தல் நடத்த ஏற்பாடு செய்துள்ளனர். முன்பெல்லாம் மே 2 அல்லது 3-ம் தேதியும் தேர்தல் பணிகள் முடிந்து விடும். ஆனால் இந்த ஆண்டு கடுமையான வெயிலுக்கிடையே 3 மாதங்களாக இருக்கின்றனர். பா.ஜனதாவை திருப்பிப்படுத்தவே தேர்தல் கமிஷன் 3 மாத காலத்துக்கு 7 கட்டமாக தேர்தலை ஏற்பாடு செய்துள்ளது. - மம்தா பானர்ஜி



பா.ஜ., தற்போது நம்பிக்கை இழந்து நிற்கிறது. அவர்கள் தோல்வியை அறிந்துள்ளனர். முதல்கட்ட லோக்சபா தேர்தலுக்கு பிறகு, ஹரிந்தி பேசும் மாநிலங்களில் கூட ஏராளமான மக்கள் பா.ஜ.க.வுக்கு எதிராக இருப்பதை உணர்ந்துவிட்டனர். இது பா.ஜ.க.வுக்கு பேரறிச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. - சசிதரூர்



சென்னாவில் எந்த தொகுதியிலும் பா.ஜ.2ம் இடத்தில் கூட வராது. காங்கிரசு எந்த சமரசமும் செய்து கொள்ள மாட்டோம். கடந்த தேர்தலில் வயநாடு தொகுதியில் வெற்றி பெற்ற ராசுல் மக்களுக்காக எனது செயல்விலை இந்நியா ஒரு ஜனநாயக நடு. தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி முழு தோல்வியை சந்திக்கும்.

ஊட்டி அரசு தாவரவியல் பூங்காவில் மலர் காட்சிக்காக பூந்தொட்டிகளை அடுக்கும் பணிகள் தீவிரம்



ஊட்டி, ஏப்.26- மலர்க்காட்சியை முன்னிட்டு, ஊட்டி அரசு தாவரவியல் பூங்காவில் பூந்தொட்டிகளை அடக்குதல் உள்பட இறுதி கட்டப் பணிகள் தீவிரமாக நடந்து வருகிறது. மலைகளின் அரசியான நீலகிரி மாவட்டத்தில் நிலவும் இதமான காலநிலையை அனுபவிக்கவும், சுற்றுலா தலங்களை கண்டு ரசிக்கவும் தமிழகத்தின் பிற மாவட்டங்களில், வெளி மாநிலங்களில் மற்றும் வெளிநாடுகளில் இருந்து சுற்றுலா பயணிகளை வருகை தருகின்றனர். நூற்றாண்டு பழமை வாய்ந்த ஊட்டி அரசு தாவரவியல் பூங்காவில் ஆண்டுதொடங்கும் மே மாதம் 3-வது வாரம் சர்வதேச அளவில் புகழ்பெற்ற மலர் கண்காட்சி நடத்தப்படுகிறது. கடந்த ஆண்டு கோடை சீனா நாடுகள், மே மாதங்களில் தாவரவியல் பூங்காவிற்கு 8% லட்சம் பேர் வந்தனர். இதை மீட்டும் 2-வது சீசன் மற்றும் தீபாவளி, கிரிஸ்து மஸ் பண்டிகை என தொடர் விடுமுறை நாட்களில் அதிக எளவில் சுற்றுலா பயணிகள் தொடர்ந்து வந்த வண்ணம்

இருந்தனர். இதன் மூலம் கடந்த ஒரு ஆண்டில் ஊட்டி தாவரவியல் பூங்காவிற்கு சுமார் 30 லட்சம் சுற்றுலா பயணிகள் வருகை தந்துள்ளனர். இந்த நிலையில் வருகிற 17-ந் தேதி மலர்க்காட்சி தொடங்க உள்ளதாக அரசு மூலம் ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டது. இதற்காக 60 ஆயிரம் மலர்தொட்டிகளில் 65 வகையான 262 ரகங்களான கொண்ட மலர் தொட்டிகள் தயார் நிலையில் உள்ளன. இவற்றில் 20 ஆயிரம் மலர் தொட்டிகளை மலர் மாதத்தில் அடுக்கும் பணி நேற்று தொடங்கியது. மேலும் போதிய மழை இல்லாத காரணத்தினாலும், தண்ணீர் பற்றாக்குறை இருப்பதாலும் ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டிருந்த தேதிக்கு முன்னதாக மலர் கண்காட்சியை ஒரு வாரத்திற்கு முன்னதாகவே தொடங்கி 10 நாட்கள் நடத்த தேவையாக துறை நிர்வாகத்தினர் ஆலோசனை செய்து வருவதாக கூறப்படுகிறது. இதனால் தாவரவியல் பூங்காவில் இறுதி கட்டப் பணிகள் தற்போது தீவிரமாக

நடந்து வருகிறது. இவையொட்டி தாவரவியல் பூங்காவில் பூந்தொட்டிகளை மலர் மாதத்தின் அருகில் அடுக்குதல் உள்ளிட்ட பல்வேறு முன்னேற்பாடு பணிகள் மும்முரமாக நடந்து வருகிறது. பூங்கா நுழைவு வாயில் பகுதி கதவுகள் பூங்காவில் உள்ள மரச் சாமான்கள் முக்கியமான பொருள்கள் ஆகியவற்றுக்கு வர்ணம் தீட்டுதல் பணிகள் முடிந்து வந்தது. மேலும் தாவரவியல் பூங்கா புல்வெளி மைதா யில் மூடப்பட்ட பராமரிப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. கோடை வறட்சி காரணமாக தண்ணீர் பற்றாக்குறை இருப்பதால் விலை கொடுத்து தண்ணீர் வாங்கி புல்வெளி மைதா யம் தயார் செய்யப்பட்டு வருகிறது. இதேபோல் மலர்க்காட்சி காட்சிக்காக புல்வெளி மைதானத்தில் மேடை அமைக்கும் பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்பட உள்ளது. அடுத்த 2 வாரத்திற்குள் அனைத்து பணிகளையும் முடிக்க முடிவு செய்து இருப்பதாக நிர்வாகத்தினர் தெரிவித்தனர்.

நீலகிரியில் உயர் கல்வியினை தொடராத மாணவர்களே இல்லை என்னும் நிலையை எய்திட வேண்டும் கலெக்டர் மு.அருணா வேண்டுகோள்



ஊட்டி, ஏப்.26- நீலகிரியில் உயர் கல்வியினை தொடராத மாணவர்களே இல்லை என்னும் நிலையை எய்திட வேண்டும் என மாவட்ட கலெக்டர் மு.அருணா வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். இது குறித்த விவரமாவது: நீலகிரி மாவட்டம், ஊட்டியிலுள்ள ஜெ.எஸ்.எஸ் பார் மனி கல்லூரி கூட்டாங்கில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் சார்பில் 'என் கல்லூரி' கனவு' என்கிற உயர்கல்வி வழிகாட்டல் நிகழ்ச்சி நேற்று நடைபெற்றது. இதில் மாவட்ட கலெக்டர் மு.அருணா தலைமை தாங்கி நிகழ்ச்சியினை குத்துவிளக்கேற்றி துவக்கி வைத்து பேசியதாவது:- நீலகிரி மாவட்டத்தில், மாணவர்களின் கல்வி இடைநின்றவை தவிர்த்தும் வகையிலும், அடிப்படை கல்வி பயின்றவர்கள் அனைத்து மாணவர்களை வலியுறுத்தி உயர்கல்வி சேர்க்கை விகிதத்தை உயர்த்துவதை இலக்காக கொண்டு, ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மூலமாக 2022-23-ம் ஆண்டு முதல் உயர்கல்விக்கான வழிக்காட்டுதல் மற்றும் ஆலோசனை வழங்குதல் நிகழ்ச்சி நடத்தப்பட்டு வருகிறது.

நீலகிரி மாவட்டத்தில், 40 அரசு பள்ளிகள், 21 அரசு உதவி பெறும் பள்ளிகள், 24 தனியார் மெட்ரிக் மேல்நிலைப்பள்ளிகள் என மொத்தம் 85 பள்ளிகள் இயங்கி வருகிறது. மேற்படி பள்ளிகளில் 2023-24-ம் கல்வி

யாண்டில் பளிசென்டாட் வகுப்பு தேர்வுமுதி, தேர்வு முடிவின் எதிர் நோக்கி காத்திருக்கும் 2,561 ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் இள மாணவ, மாணவியர்களுக்கு அடுத்த உயர்கல்வி சேருதல் குறித்தும், வேலைவாய்ப்புகள் அதிகம் உள்ள படிப்புகள், மேற்படிப்பில் சேர தேவையான வழிமுறைகள், மேற்படிப்புகளுக்கு அரசால் வழங்கப்பெறும் ரூ.3,500- முதல் ரூ.36 லட்சம் வரையிலான கல்வி உதவித்தொகை குறித்து விவரங்கள் ஆகியவற்றை மாணவர்களுக்கு எளிதில் விளங்கிடும் வகையில் தொழில் நெறி வழிகாட்டுநர்கள் மூலமாக உயர்கல்வி வழிக்காட்டுதல் நிகழ்ச்சி நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. மேலும், உயர்கல்வியில் உள்ள கலை, அறிவியல், முறையம், முனைவர் எஸ். சத்தியபிரியா, உயர்கல்வி வழிகாட்டுபவர் பிரதிபு குமார், ஜெ.எஸ்.எஸ்.பார்மனி கல்லூரி துணை முதல்வர் கே.பி.அருண், நிர்வாக அலுவலர் பசுவண்ணா, ஊட்டி அரசு ஆதிதிராவிடர் நல மாணவர் விடுதி பட்டதாரி காப்பாளர் மாயகிருஷ்ணன், மாணவ, மாணவியர்கள், பெற்றோர்கள் உட்பட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

கோடை பயிர் சாகுபடி: ஈரோடு வேளாண்மை இணை இயக்குநர் அழைப்பு

ஈரோடு, ஏப்.26 ஈரோடு மாவட்டத்தில் நவரை நெல் மற்றும் ராபி பருவ பயிர்களின் அறுவடைக்குப் பிறகு நிலங்களைத் தரிசாக விடாமல் போதிய நீர்ப்பாசன வசதியுடைய இடங்கள் மற்றும் கோடை மழையை பயன்படுத்திக் குறுகிய கால மாற்றுப்பயிர்களை சாகுபடி செய்யுமாறு விவசாயிகளுக்கு வேளாண் இணை இயக்குநர் சு. செங்கமேசன் அழைப்பு விடுத்துள்ளார். இது குறித்து அவர் வெளியிட்டுள்ள செய்திக் குறிப்பு: கோடையில் கிடைக்கும் மழை மற்றும் குறைந்த அளவுபாசன நீரினைப் பயன்படுத்தி குறுகிய காலப் பயிர்களான உளுந்து, எள் மற்றும் நிலக்கடலை ஆகிய பயிர்களைப் பயிரிடலாம். இப்பயிர்கள் வறட்சியை

ஓரளவு தாங்கி வளர்வதால் நீர்பாசன வசதியுடைய இடங்களில் குறைந்த அளவு நீரினைப் பயன்படுத்தி இப்பயிர்களை சாகுபடி செய்யலாம். அதுமட்டுமின்றி சித்திரை மாதத்தில் இருமுறை கோடை உழவு செய்வதன் மூலம் பூச்சி நோய்க்காரணிகள் மற்றும் களைகள் கட்டுப்படுத்தப்படுவதுடன் நிலத்தில் காற் நோய் வசதி அதிகரிப்பதால் மண்ணின் வளமும் மேம்படுத்தப்படுகிறது. தானியப் பயிர்களைத் தொடர்ந்து பயறு வகைப் பயிர்கள் மற்றும் எண்ணெய்வித்துப் பயிர்களைக் கோடை காலத்தில் மாற்றுப் பயிராக சாகுபடி செய்வதன் மூலம் தழைச்சத்தை மண் மற்றும் நிலநிறுத்துவதுடன் மண்ணில் உள்ள சத்துக்களின் பயன்பாட்டை அதிகரித்து

அடுத்து பயிரிடப்படும் பயிரில் கூடுதல் மகசூல் பெற முடிகிறது. எனவே போதிய நீர்ப்பாசன வசதியுடைய அனைத்து விவசாயிகளும் தங்கள் நிலங்களை கோடையில் தரிசாக விடாமல் குறுகியகால மாற்றுப்பயிர்களை பயிரிடுவதால் மண்ணின் வளத்தை காப்பதுடன் குறுகிய காலத்தில் கூடுதல் வருவாயும் பெறலாம் என அச்செய்திக்குறிப்பில் தெரிவித்துள்ளார். பயிர் சாகுபடி பற்றிய தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் மாணிய விலையில் இடுபொருட்களுக்கு விவசாயிகள் தங்களுக்கு அருகிலுள்ள வட்டார / துணை வட்டார வேளாண் விரிவாக்க மையங்களில் அணுகிப் பயன் பெறலாம் என்றும் அந்த செய்திக் குறிப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஊட்டி நகருக்கு தினசரி குடிநீர் சீராக விநியோகம் செய்ய தேவையான நீர் இரூப்பு உள்ளது நகராட்சி ஆணையாளர் ஏகராஜ் தகவல்

ஊட்டி, ஏப்.26- கோடைகாலம் வரையில் ஊட்டி நகருக்கு தினசரி குடிநீர் சீராக விநியோகம் செய்ய தேவையான நீர் இரூப்பு உள்ளது என நகராட்சி ஆணையாளர் ஏகராஜ் தெரிவித்தார். நீலகிரி மாவட்டத்தில் உள்ள ஊட்டி 1987 முதல் சிறப்பு நிலை நகராட்சியாக செயல்பட்டு வருகிறது. இதன் மொத்த பரப்பளவு 30.87 சதுர கி.மீ. மக்கள் தொகை 110540 ஆகும். நகராட்சியில் உள்ள 36 வார்டுகளில் மொத்த 27,636 குடியிருப்புகள் உள்ளன.

ஊட்டி, ஏப்.26- மனைவி பிரிந்து சென்றதால் விரக்தி அடைந்து மாமியாரை தாக்கிய ஆட்டோ டிரைவர் கைது செய்யப்பட்டார். நீலகிரி மாவட்டம் குன்னூரை அடுத்த சோலாட்டில் பகுதியை சேர்ந்தவர் ஆறுமுகம், இவருடைய மனைவி வனிதாதேவி (வயது 50). இவர்களுடைய இரண்டாவது மகன் தீபிகா அவி பகுதியை சேர்ந்த ஆட்டோ டிரைவரான நாகராஜ் என்பவரை கடந்த 10 வருடங்களுக்கு முன்பு காதலித்து திருமணம் செய்து கொண்டார். அவர்களுக்கு இரண்டு பெண் குழந்தைகள் உள்ளனர். இந்த நிலையில் நாகராஜ் க்கு மது குடிக்கும் பழக்கம் இருந்ததால் அடிக்கடி தம்பதியிடையே தகராறு ஏற்பட்டு வந்தது. இந்த நிலையில் தம்பதியிடையே மீண்டும் தகராறு ஏற்பட்டதால் கடந்த ஒரு மாதத்திற்கு முன்பு இரண்டு குழந்தைகளையும் அழைத்துக் கொண்டு தீபிகாதனது பெற்றோர் வீட்டுக்கு வந்து விட்டார். இதைத்தொடர்ந்து காதல் மனைவி மற்றும் குழந்தைகள் பிரிந்து சென்றதால் விரக்தி அடைந்த நாகராஜ், தீபிகா வீட்டிற்கு சென்று குழந்தைகளை என்னுடன் அனுப்ப வேண்டும் என்று கூறி, தகாத வார்த்தைகளால் பேசி உள்ளார். அப்போது ஏற்பட்ட தகராறில் தீபிகாவின் தாயாரின் கையில் கத்தியால் கிழித்தார். இதில் அவருக்கு ரத்த காயம் ஏற்பட்டது. இதைத் தொடர்ந்து அக்கம் பக்கத்தில் இருந்தவர்கள் வந்ததால் நாகராஜ் தப்பி ஓடிவிட்டார். இதை அறியாத தேவி குன்னூர் அரசு ஆல்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டது. இதுகுறித்து அவர் அளித்த புகாரின் பேரில் மேல் குன்னூர் போலீசார் வழக்குப்பதிவு செய்து நாகராஜை கைது செய்து சிறையில் அடைத்தனர்.

நகர் 8 மண்டலங்களாக பிரிக்கப்பட்டு தண்ணீர் விநியோகிக்கப்பட்டு வருகிறது. இந்நகராட்சிக்கு பார்சன்ஸ் வேலி அணையின் பிரதான நீராதாரம் மூலம் மூன்று இடங்களினால் குடிநீர் எடுக்கப்பட்டு நீரேற்றம் செய்யப்பட்டு வருகிறது. 2040ன் ஆண்டின் திட்ட இலக்கீடு 1950 எம்எல்டி வழங்க வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. பார்சன்ஸ் வேலி அணையின் மொத்த கொள்ளளவு 45,660 எம்எல்எல் மற்றும் மொத்த உயரம் 50 அடியாகும். தற்போது பார்சன்ஸ் வேலி அணையின் நீர் மட்டத்தின் அளவு 15 அடியாக குறைந்துள்ளது. இந்த அணையில் இருந்து தினசரி 11.44 எம்எல்டி குடிநீர் ஊட்டி நகர பகுதிக்கு விநியோகம் செய்யப்பட்டு வருகிறது. பார்சன்ஸ் வேலி அணையில் 5 அடி ஆழத்துக்கு வண்டல் மண் படிந்துள்ளது. இதன்படி நீர்மட்டம் 15 அடி அளவு குடிநீர் மட்டுமே நகர் பகுதிக்கு நீரேற்றம் செய்ய இயலும். இந்நிலையில், ஊட்டி நகருக்கு தினசரி குடிநீர் சீராக விநியோகம் செய்ய தேவை யான நீர் இரூப்பு உள்ளது என நகராட்சி ஆணையாளர் ஏகராஜ் தெரிவித்தார். அவர் கூறும் போது, 'தற்போது பார்சன்ஸ் வேலி நீராதாரம் மூலம் 11.41 எம்எல்டி மற்றும் உள்ளூர் நீராதாரம் மூலம் 0.45 எம்எல்டி என மொத்தம் 11.86 எம்எல்டி குடிநீர் 107 எல்பிசிடி வீதம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இவற்றில் 23 வார்டுகளுக்கு ஒரு நாள் விட்டு ஒரு நாளும், 12 வார்டுகளுக்கு மூன்று நாட்களுக்கு ஒரு

ஈரோடு, ஏப்.26- ஈரோடு மண்டல கூட்டுறவு சங்கங்களின் இணைப்பதிவாளர் வெளியிட்டுள்ள அறிவிப்பு வருமாறு, தமிழ்நாடு கூட்டுறவு ஒன்றியத்தின் ஓர் அங்கமாக செயல்படும் ஈரோடு கூட்டுறவு மேலாண்மை நிலையத்தில் 2024-25 ஆம் கல்வியாண்டில் நடைபெற உள்ள கூட்டுறவு மேலாண்மை முழுநேர பட்டயப் பயிற்சிக்கு மாணவ, மாணவியர் சேர்க்கையின் பொருட்டு வரும் ஏப்ரல் 29 ஆம் தேதி முதல் முன்பதிவு துவங்க உள்ளது. இப்பயிற்சியில் சேர்வதற்கு விருப்பம் உள்ளவர்கள் www.incuicm.com என்ற இணையதளத்தில் வெளியிடப்படும் நிபந்தனைகளின் படி விண்ணப்பிக்க வேண்டும். கூட்டுறவு மேலாண்மை பட்டயப் பயிற்சி உத்தேசமாக வரும் செப்டம்பர் முதல் துவங்கி நடைபெறும். பயிற்சி காலம் ஓராண்டு ஆகும். இரண்டு பருவ முறைகளில் பயிற்சி நடைபெறும். பயிற்சியில் சேர்வதற்கு வந்திடும் தமிழில் மட்டுமே நடத்தப்படும். பயிற்சியில் சேர்வதற்கு www.incuicm.com என்ற இணையதளத்தில் மட்டுமே விண்ணப்பிக்க வேண்டும். பயிற்சியில் சேர்வதற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான தேதி மற்றும் பயிற்சி கட்டண விவரங்கள் விரைவில் வெளியிடப்படும். கூடுதல் விவரங்களுக்கு எண்.5. வாய்க்கால் பேடு, கொங்கம்பாளையம் பிரிவு, சித்தோடு, ஈரோடு -102 என்ற முகவரியில் செயல்படும் ஈரோடு கூட்டுறவு மேலாண்மை நிலையத்தை நேரி மோ. கைப்பிசி எண்.7338720704, 9698342166 மூலமாகவோ அல்லது மின்னஞ்சல் முகவரி icmerode@gmail.com தொடர்பு கொள்ளலாம் எனத் தெரிவித்துள்ளார்.

கூட்டுறவு மேலாண்மை பட்டயப் பயிற்சி

ஈரோடு, ஏப்.26- தமிழ்நாடு கூட்டுறவு ஒன்றியத்தின் ஓர் அங்கமாக செயல்பட்டு வரும் கூட்டுறவு மேலாண்மை நிலையங்களில் கடந்த 2002 ஆம் ஆண்டு முதல் 2021 ஆம் ஆண்டு வரை 7 பாடத்திட்டங்கள் கொண்ட முழுநேர கூட்டுறவு மேலாண்மை பட்டயப் பயிற்சி மற்றும் அஞ்சல் வழி கூட்டுறவு மேலாண்மை பட்டயப் பயிற்சி நடத்தப்பட்டு வந்தது. 2022 ஆம் ஆண்டு முதல் அனைத்து கூட்டுறவு மேலாண்மை நிலையங்களிலும் புதிய பாடத்திட்டத்தின் படி 10 பாடங்கள் இரண்டு பருவ முறைகளாக பயிற்சிகள் நடத்தப்பட்டு வருகிறது. 2022 ஆம் ஆண்டு முதல் புதிய பாடத்திட்டத்தின் படி பயிற்சிகள் நடத்தப்பட்டு இரண்டு பருவ முறைகளுக்கு தனித்தனியாக இறுதித் தேர்வுகள் நடத்தப்பட்டு தேர்வு முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டு வருகிறது. இறுதித் தேர்வுகளில் தேர்ச்சி பெறாத பயிற்சியாளர்களுக்கு துணைத்தேர்வு நடத்தப்பட்டு வருகிறது. பழைய பாடத்திட்டம் துவங்கப்பட்டு 20 ஆண்டுகள் நிறைவடைந்துள்ளதாலும் தற்போது புதிய பாடத்திட்டம் துவங்கி இரண்டு ஆண்டுகள் முடிவடைந்துள்ளதாலும் பழைய பாடத்திட்டம் முடிவு கட்டப்பட உள்ளன. எனவே பழைய பாடத்திட்டத்தின் படி 7 பாடங்கள் தேர்ச்சி பெறாத பயிற்சியாளர்களுக்கு துணைத்தேர்வுகள் எதிர்வரும் டிசம்பர் 2025க்குள் நடத்தப்பட உள்ளது. வரும் டிசம்பர் 2025க்குள் நடைபெறும் துணைத்தேர்வில் கலந்து கொள்ளாத பயிற்சியாளர்கள் இனிவரும் காலங்களில் புதிய பாடத்திட்டத்தின்படி முழு நேர கூட்டுறவு மேலாண்மை பட்டயப் பயிற்சியில் சேர்ந்து பயிற்சி பெற்றால் மட்டுமே பட்டயச் சான்றிதழ் வழங்கப்படும் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது என ஈரோடு மண்டல கூட்டுறவு சங்கங்களின் இணைப்பதிவாளர் தெரிவித்துள்ளார்.



ஈரோடு கருங்கல்பாளையம் மட்டுச் சந்தைக்கு மாடுகளை அதிக அளவில் விவசாயிகள் விற்பனைக்கு கொண்டு வந்தனர்



ஈரோடு திட்டல் முருகன் கோயில் ராஜகோபுரம் கட்டுமான பணி நடக்கும் காட்சி.



ஈரோடு கருங்கல்பாளையம் காவிரி கரையோரம் உள்ள காசி சோளீஸ்வரர் கோவிலில் சிறப்பு யாக பூஜை நடைபெற்றது

ஈரோடு எஸ்.வி.என் பள்ளி மாணவர் உலக சாதனை



ஈரோடு, ஏப்.26 ஈரோடு கொங்கல்பாளையம் எஸ் வி என் மெட்ரிக் மேல்நிலைப்பள்ளி மாணவன் நோபல் உலகச் சாதனைப் புத்தகத்தில் இடம்பிடித்தார். எஸ் வி என்பள்ளியில் 5-ஆம் வகுப்பு பயிலும் மாணவன் எஸ் தீக்ஷித். ஆ குக்ஷ்ய மற்றும் சிலம்பம் இந்த மரபு வழி விளையாட்டுப் போட்டியை 2 மணி

நேரம் நிற்காமல் நிகழ்த்திக் காட்டி சாதனைப் படைத்தார். இந்த சாதனை விருது வழங்கும் நிகழ்ச்சியில் எஸ் வி என்- பள்ளியின் தலைவர் ஆண்டவர் பி. சின்னசாமி, பள்ளியின் தாளாளர் பி.பெரியசாமி, முதல்வர் ஜெ. தர்மராஜ் ஆகியோர் சான்றிதழ் வழங்கிப் பாராட்டினார்கள். இந்த நிகழ்ச்சியினை நோபல் தலைமை இயக்குனர் வினோத் மற்றும் வாடிக்கை

யாளர் நிர்வாகி ஜனனி ஸ்ரீ ஆகியோர் கண்காணித்தனர். இந்த சாதனை நிகழ்ச்சியை எஸ் வி என் பள்ளியின் ஆ குக்ஷ்ய கராத்தே மற்றும் சிலம்பம் தலைமை பயிற்சி யாளர் ஆர் கந்தவேல் பயிற்சி அளித்திருந்தார். இந்த நிகழ்ச்சியில் பள்ளியின் ஆசிரிய ஆசிரியைகள் மற்றும் பெற்றோர்கள் கலந்து கொண்டு சாதனைப் படைத்த மாணவனைப் பாராட்டினார்.

முறையும், ஒரு வார்டுக்கு ஆறு நாட்களுக்கு ஒரு முறை குடிநீர் விநியோகம் செய்யப்பட்டு வருகிறது. இந்நகரில் தற்போதைய நிலையில் 15,598 குடிநீர் இணைப்புகளும், 221 பொதுக்குழாய் இணைப்புகளும் அமைந்துள்ளன. கோடை காலத்தில் ஏற்பட்ட குடிநீர் பற்றாக்குறையை சமாளிக்க வேண்டி, குடிநீர் உபயோகத்திற்கு நகரில் உள்ள 27 கிணறுகளை ஆழப்படுத்தி, தூர்வாரி மின் மோட்டர் மூலம் தண்ணீர் வழங்க மேற்பாடு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டதில் 20 பணிகள் முடிக்கப்பட்டு, 7 பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. மேலும் கூடுதலாக ஐந்து குடிநீர் லாரிகள் வாடகை அடிப்படையில், தினசரி ஒவ்வொரு லாரியில் ஆறு நாட்கள் வதம் கொண்டு 0.18 எம்எல்டி வீதம் குடிநீர் விநியோகம் செய்ய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது. தற்போது பார்சன்ஸ் வேலி பிரதான நீராதாரம் மூலம் 11.41 எம்எல்டி மற்றும் உள்ளூர் நீராதாரம் மூலம் 0.45 எம்எல்டி என மொத்தம் 11.86 எம்எல்டி குடிநீர் 107 எல்பிசிடி வீதம் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இவற்றில் 23 வார்டுகளுக்கு ஒரு நாள் விட்டு ஒரு நாளும், 12 வார்டுகளுக்கு மூன்று நாட்களுக்கு ஒரு

ரஞ்சிக் கோப்பை வீரர்களுக்கு ரூ.1 கோடி வரை சம்பளத்தை உயர்த்த பி.சி.சி.ஐ. பரிசீலனை



முன்பை, ஏப். 26- ரஞ்சிக் கோப்பை போட்டிகளில் வீரர்கள் விளையாடுவதை ஊக்கப்படுத்தும் விதமாக, வருடாந்திர ஊதியத்தை ஒரு கோடி ரூபாய் வரை உயர்த்த பி.சி.சி.ஐ. முடிவு செய்துள்ளதாக தகவல் வெளியாகி உள்ளது.

பங்கேற அறிவுறுத்தல்...
இந்திய கிரிக்கெட் அணியில் விளையாடி வரும் வீரர்கள், அணியில் வாய்ப்பில்லாத போதும், ஓய்வின் போதும் ரஞ்சிக் கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டிகளில் பங்கேற்க வேண்டும் என சம்பந்தத்தில் பி.சி.சி.ஐ. அறிவித்துள்ளது. உள்ளூரில் விளையாடப்படும் இந்த தொடரில் பங்கேற்கும் வீரர்கள் உடல் தகுதியை நிரூபிப்பதன் மூலம் டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியில் விளையாடுவதற்கான வாய்ப்புகள் உருவாகிறது.

ஊதியம் இல்லாததே...
ஆனால் முக்கிய வீரர்கள் ரஞ்சிக் கோப்பை

போட்டிகளில் விளையாடுவதைத் தவிர்ப்பதிலேயே குறியாக இருப்பதாக குற்றச்சாட்டு எழுந்துள்ளது. இந்திலையில் இது தொடர்பாக பி.சி.சி.ஐ. ஆய்வு செய்த போது, போதிய அளவு ஊதியம் இல்லாததே ரஞ்சிக் கோப்பை போட்டிகளில் விளையாடுவதற்கு வீரர்கள் ஆர்வம் காட்டாமல் இருப்பதாக தகவல் வெளியாகியது.

இரண்டு மடங்கூ...
இதையடுத்து 'டெஸ்ட் கிரிக்கெட் ஊக்கத்தொகை திட்டம்' என்ற திட்டத்தை பி.சி.சி.ஐ. கடந்த மாதம் அறிவித்தது. இதன்படி ரஞ்சிக் கோப்பையில் விளையாடும் வீரர்கள் தற்போது வாங்கி வரும் ஊதியத்தை காட்டிலும் இரண்டு மடங்கு அதிகமாக ஊதியம் பெற முடியும் என கூறப்படுகிறது. வருடத்திற்கு ரூ.75 லட்சம் முதல் ஒரு கோடி ரூபாய் வரை அவர்கள் விளையாடும் ரஞ்சிக் கோப்பை போட்டிகளைப் பொறுத்து ஊதியம் வேறுபடும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு வருடத்தில் 40 ரஞ்சிக் கோப்பை போட்டிகளில் விளையாடினால் 60 ஆயிரம் ரூபாயும், 20 முதல் 40 ரஞ்சிக் கோப்பை போட்டிகளில் விளையாடினால் 50 ஆயிரம் ரூபாயும், 20 ரஞ்சிக் கோப்பை போட்டிகளுக்கும் குறைவாக விளையாடுபவர்களுக்கு நாளொன்றுக்கு 40 ஆயிரம் ரூபாயும் ஊதியமாக நிர்ணயிக்கப்பட்டு உள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

உலக சாம்பியன்ஷிப்பில்லும் நிச்சயம் வெற்றி பெறுவேன் கிராண்ட் மாஸ்டர் குகேஷ் நம்பிக்கை

சென்னை, ஏப். 26- கனடாவில் நடைபெற்ற கேண்டிடேட்ஸ் செஸ் போட்டியில் சாதனை படைத்த குகேஷைக்கு சென்னை மிகப் பெரிய வெற்றி பெற்றுள்ளது. லிங்கம் மகிழ்ச்சி...
இந்திலையில், குகேஷ் நேற்று சென்னை வந்தடைந்தார். அதிகாலையில் 3 மணிக்கு வந்த குகேஷை வரவேற்க ஏராளமானோர் விமான நிலையத்தில் காத்திருந்தனர். அவரை வரவேற்க அவர் படித்த வேலம்மாள் வித்யாலயா பள்ளியில் இருந்து 100க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்களும் வந்திருந்தனர். அப்போது பேசிய குகேஷ், "நான் சொந்த மண்ணுக்கு வந்தடைந்தது மிகவும் மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறது. இது சிறப்பான சாதனை. தொடரின் தொடக்கத்தில்

மேலும், கேண்டிடேட்ஸ் தொடரை வென்றதன் மூலம் உலக சாம்பியனான சீனாவின் டிங் லிரெனுக்கு எதிராக மேதாய் தகுதியை பெற்றுள்ளார் குகேஷ்.

தமிழக அரசு நன்றி...
தமிழக அரசு, எனது அப்பா, அம்மா, பயிற்சியாளர், நண்பர்கள், எனது பள்ளி என எனக்கு ஆதரவளித்த அனைவருக்கும் நன்றி அடுத்ததாக உலக சாம்பியன்ஷிப் போட்டியில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். சீனாவின் டிங் லிரென் மிகவும் நிறமையானவர். அவரை எதிர்கொள்ளத் தயாராக இருக்கிறேன். உலக சாம்பியன்ஷிப் பில் லும் வெற்றி பெறுவேன் என்ற முழு நம்பிக்கை என்னிடம் இருக்கிறது" எனக் கூறினார்.

குஜராத் அணியை கடைசி பந்தில் வீழ்த்தி டெல்லி வெற்றி

புதுடெல்லி, ஏப். 26- டெல்லி கேபிடல்ஸ் மற்றும் குஜராத் டைட்டன்ஸ் அணிகள் மோதிக்கொண்ட போட்டியில், டெல்லி கேபிடல்ஸ் அணி கடைசி பந்தில் திரில் வெற்றி பெற்றது.

குஜராத் பந்துவீச்சு...
புதுடெல்லி அருகில் ஜெய்ட்லி கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெற்ற போட்டியில் டாஸ் வென்ற குஜராத் அணி முதலில் பந்து வீச முடிவு செய்தது. டெல்லி அணி 20 ஓவர்களில் 4 விக்கெட்கள் இழப்புக்கு 224 ரன்கள் எடுத்தது. அந்த அணியின் கேப்டன் ரிஷப் பந்த் 43 பந்துகளில் 88 ரன்கள் எடுத்தார். அக்சர் பட்டேல் 66 ரன்கள் எடுத்தார். குஜராத் அணியின் பந்துவீச்சாளர் சந்தீப் வாரியர் 3 விக்கெட்களை கைப்பற்றி இருந்தார்.

நிக்கு கடைசி ஓவரில் 19 ரன்கள் தேவைப்பட்டது. ஸ்டீவ் டைவிட்ஸ் ரஷித் காள் இருந்தார். அந்த காரண முகேஷ் குமார் வீசினார். முதல் இரண்டு பந்துகளில் பவுன்ட் டிரி விளாசினார். மூன்றாவது மற்றும் நான்காவது பந்தில் ரன் ஏதும் எடுக்கவில்லை. ஐந்தாவது பந்தில் சிக்ஸ் விளாசினார். கடைசி பந்தில் குஜராத் அணியின் ரன் எடுக்கும் முயற்சி தடுக்கப்பட்டது. 20 ஓவர்களில் 8 விக்கெட்கள் இழப்புக்கு 220 ரன்கள் எடுத்திருந்தது குஜராத் அணி. அதன் மூலம் 4 ரன்களில் வெற்றி பெற்றது டெல்லி கேபிடல்ஸ் அணி.

சிறப்பான பீல்டிங்...
இந்தப் போட்டியின் இரண்டாவது இன்னிங்ஸில் 19-வது ஓவரில் டெல்லி அணியின் ஸ்டீவ்ஸ், பவுன்ட் டிரி லைனில் அபாரமாக செயல்பட்டு ஒரு சிக்ஸரை தடுத்தார். வெறும் ஒரு ரன் மட்டுமே அந்த பந்தில் குஜராத் அணி எடுத்தது. ஸ்டீவ்ஸ் தடுத்த அந்த 5 ரன்கள் குஜராத் அணியின் வெற்றியை பறித்தது என்றும் அதை சொல்லலாம். டெல்லி அணி வீரர்கள் ஃபீல்டிங் பணியை சிறப்பாக செயல்பட்டனர்.

ரிஷப் ஆட்ட நாயகம்...
கடைசி ஓவரில் மோகித் சர்வாவுக்கு ரஷித் காள் ஸ்டீவ்ஸ் கொடுக்க மறுத்தார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. ஆட்ட நாயகம் விரகத ரிஷப் பந்த் வென்றார். இந்த போட்டிக்கு பிறகு புள்ளிகள் பட்டியலில் சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ், டெல்லி கேபிடல்ஸ் மற்றும் குஜராத் டைட்டன்ஸ் அணிகள் தலா 4 வெற்றிகளுடன் முறையே 5, 6, 7 ஆகிய இடங்களில் ரன் ரேட் அடிப்படையில் உள்ளன.

225 ரன்கள் இலக்கு...
குஜராத் அணி 225 ரன்கள் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்கை விரட்டியது. அந்த அணியின் கேப்டன் ஷப் மன் கில் எதிர்பாராத விதமாக 65 ரன்களில் ஆட்டமிழந்தார். பின்னர் வந்த சாய் சுதர் ஷனுடன் இணைந்து 82 ரன்கள் பார்ட்னர்ஷிப் அமைத்தார் சாஹா. பின்னர் சாஹா 25 பந்துகளில் 39 ரன்கள் எடுத்து ஆட்டமிழந்தார். அஸ் மதுல்லா ஓமர்சாய் 1 ரன் எடுத்து ஆட்டமிழந்தார்.

டேவிட் மில்லர்...
சாய் சுதர்ஷன் 39 பந்துகளில் 65 ரன்கள் எடுத்த நிலையில் ஆட்டமிழந்தார். தொடர்ந்து ஷாருக்கான் மற்றும் தெவ்யாடயா ஆகியோர் ஸ்வரப் ரன்களில் ஆட்டமிழந்தனர். அதிரடியாக ஆடி 23 பந்துகளில் 55 ரன்கள் எடுத்த டேவிட் மில்லர் 18-வது ஓவரில் அவுட் ஆனார். சாய் கிஷோர் 2 சிக்ஸர்கள் விளாசி 13 ரன்கள் எடுத்த நிலையில் வெளியேறினார்.

4 ரன்களில் வெற்றி...
குஜராத் அணியின் வெற்றி

தமிழகத்தில் அடுத்த 4 நாட்கள் அதிக வெய்யம் பதிவாக வாய்ப்பு சென்னை வானிலை மையம் தகவல்

சென்னை, ஏப். 26- தமிழகத்தில் வரும் ஏப்ரல் 29ம் தேதி வரை 4 நாட்களுக்கு 108 டிகிரி பாரன்ஹீட் வெப்பம் பதிவாக வாய்ப்புள்ளது என சென்னை வானிலை மையம் தெரிவித்துள்ளது. தமிழ்நாட்டில் கடந்த சில நாட்களாகவே வெயிலின் தாக்கம் தொடர்ந்து அதிகரித்து கொண்டே இருக்கிறது. பொதுவாக கோடை காலத்தில் வெயிலின் தாக்கம் அதிகரித்துக் காணப்படும். ஆனால் இந்த ஆண்டு கோடை காலம் தொடங்குவதற்கு முன்பே வெயிலின் தாக்கம் அதிகரித்து உள்ளது. இந்திலையில் வெயிலின் தாக்கத்திலிருந்து பொதுமக்கள் தங்களை பாதுகாத்துக் கொள்ள பொது சுகாதாரம் மற்றும் நேயம் தடுப்பு மருந்துத் துறை பல அறிவுரைகளை வழங்கி வருகிறது. மேலும் கடந்த சில நாட்களாகவே வட்டங்களில் வெயில் சதமடித்து வருகிறது.

சென்னை, ஏப். 26- தமிழகத்தில் அதிகரிக்கும் கோடை வெப்ப காலத்தை விவேகமான செயற்பாடுகளால் வெல்வோம் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறியிருப்பதாவது:- வெப்ப நிலை அதிகரிக்கும், வெப்ப அலை வீசும், என்பது போன்ற செய்திகள் தினந்தோறும் வெளிவந்துகொண்டு இருக்கிறது. இதனை உணர்ந்தும் வகையில் கோடை வெப்பம் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது. 'அடுத்த 5 நாட்களுக்கு வடதமிழ்நாட்டின் உள் மாவட்டங்களில் அதிக வெப்பமும் வெப்ப அலையும் ஏற்படக்கூடும்' என்று இந்திய வானிலை ஆய்வு மையம் எச்சரித்துள்ளது. இத்தகைய சூழலில் பொதுமக்கள் கவனத்துடனும் மிருந்து எச்சரிக்கையுடனும் இருக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

சென்னை, ஏப். 26- பொதுமக்கள் கோடை காலம் என்பது வெப்பம் அதிகம் உள்ள மாதங்களாக இருந்தாலும், நாளுக்கு நாள் வெப்ப அளவு அதிகமாகி வருகிறது. இதில் இருந்து மக்களை பாதுகாக்க வேண்டியது அரசின் கடமை ஆகும். அதனால்தான் தலைமைச் செயலகத்தில் அரசுத் துறை அதிகாரிகளுடன் இது தொடர்பாக விரிவான ஆலோசனை நடத்தினோம். இந்திய வானிலை ஆய்வு மைய அறிக்கைகள், சுற்றுச்சூழல் ஆர்வலர்கள், மருத்துவர்கள், சமூகச் செயற்பாட்டாளர்கள் ஆகியோரின் ஆலோசனையை அரசு அதிகாரிகள் கேட்டுத் தெரிந்து கொண்டதன் அடிப்படையில் மக்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில் இந்த

டிக்கெட் கிராண்ட் மாஸ்டர் குகேஷ் நம்பிக்கை

2024-ம் ஆண்டின் ஐபிஎல் தொடர் கடந்த மார்ச் 22 ஆம் தேதி சென்னை சேப்பாக்கத்தில் தொடங்கி நடைபெற்று வருகிறது. இந்த தொடரில் நேற்றைய டெல்லி - குஜராத் அணிகளுக்கு இடையேயான போட்டியுடன் 40 வீக்கெட் போட்டிகள் முடிவடைந்துள்ளது. ஐபிஎல் தொடரில் கடந்த 3 நாட்களுக்கு முன் நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் மற்றும் லக்னோ சூப்பர் ஜெயன்ட்ஸ் அணிகள் மோதின. இந்த போட்டி சென்னை சேப்பாக்கம் மைதானத்தில் நடைபெற்றது. முதலில் பேட்டிங் செய்த சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் அணி 20 ஓவர்கள் முடிவில் 4 விக்கெட் இழப்பிற்கு 210 ரன்கள் குவித்தது.

பின்னர் களமிறங்கிய லக்னோ சூப்பர் ஜெயன்ட்ஸ் அணி 19.3 ஓவர்களில் 4 விக்கெட்கள் இழப்புக்கு 213 ரன்கள் எடுத்து சிஎஸ்கே அணியை வென்றது. இதனால் புள்ளிகள் பட்டியலில் 4-வது இடத்துக்கு லக்னோ அணி முன்னேறியது. சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் 5-வது இடத்திற்கு தள்ளப்பட்டது. இதனைத்தொடர்ந்து சென்னை சேப்பாக்கம் மைதானத்தில் வரும் ஏப். 28-ம் தேதி சென்னை மற்றும் ஐதராபாத் அணிகள் மோதவுள்ளன. இந்த போட்டிக்கான ஆன்லைன் டிக்கெட் விற்பனை, வரும் 25-ம் தேதி தொடங்கும் என அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. அதன்படி, நேற்று காலை 10:40 மணிக்கு இணையதளத்தில் சிஎஸ்கே - எஸ் ஆர்ஹைம்ச் அணிகளுக்கு இடையேயான போட்டிக்கான டிக்கெட் முன்பதிவு தொடங்கியது.

கிரிக்கெட் வீரரை தாக்கிய சிறுத்தை

ஜிம்பாப்வே கிரிக்கெட் அணியின் முன்னாள் வீரர் 'கய் விட்டல்' ஹூமான் பகுதியில் தான் பராமரித்து வரும் இயற்கைப் பாதுகாப்புப் பகுதியில் மலையேற்றத்தில் ஈடுபட்டிருந்த போது திடீரென சிறுத்தையால் தாக்கப்பட்டார். ஆனால், அவரது வளர்ப்பு நாய 'சிகாரா'வினால் காயங்களுடன் உயிர் தப்பினார் கய் விட்டல். நாயும் சிறுத்தையிடம் கடிபட்டது. கய் விட்டல் ஜிம்பாப்வே அணியின் முன்னாள் ஆல் ரவன்டர். இவருக்கு இப்போது வயது 51. 1993-ம் ஆண்டு முதல் 2003-ம் ஆண்டு வரை ஜிம்பாப்வே அணியின் முக்கிய வீரராகத் திகழ்ந்தார். இவர் 46 டெஸ்ட் போட்டிகளில் 2,207 ரன்களை எடுத்ததோடு 51 விக்கெட் களையும் கைப்பற்றியுள்ளார்.

இவரது அதிகபட்ச ஸ்கோர் 203 நாட் அடிப்படையில் 147 ஒரு நாள் ஷர்தேசப் போட்டிகளில் ஆடிய கய் விட்டல் 2,705 ரன்களை 11 அரைசதங்களுடன் எடுத்தார். இதற்கிடையே, இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக கய் விட்டலின் படங்களை வெளியிட்டு அவரது மனைவி ஹான் கய் டூக்ஸ் பதிவு ஒன்றையும் வெளியிட்டுள்ளார். அதில், கய் விட்டல் தலை முழுவதும் காயம் ஏற்பட்டு பேண்டேஜுடன் காணப்பட்டார். சிறுத்தை தாக்கியதையடுத்து இவருக்கு ஹார்டு மருத்துவமனையில் அறுவை சிகிச்சை நடைபெற்றது என்று தெரிவித்துள்ளார்.

நடுகை தமன்னாவுக்கு சம்மன்

கடந்த 2023 ஆம் ஆண்டு ஐபிஎல் போட்டிகள் சட்டவிரோதமாக ஃபேர்ப்ளே செயலியில் ஒளிபரப்பு செய்யப்பட்டதால், ஐபிஎல் தொடரின் ஒளிபரப்பு உரிமையை பெற்ற தங்கள் நிறுவனத்துக்கு கோடிக்கணக்கான ரூபாய் நஷ்டம் ஏற்பட்டதாக வியாகாம் நிறுவனம் சைபர் கிரைம் வில் புகாரளித்தது. இதுதொடர்பாக ஃபேர்ப்ளே செயலியை வளம்பரப்படுத்திய பிரபலங்கள் விசாரணை வளையத்தில் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளனர்.

அந்த வகையில் கடந்த ஏப்ரல் 23 ஆம் தேதி விசாரணைக்கு ஆஜராகுமாறு நடபுக் சஞ்சய் தத்துக்கு மகராஷ்டிரா சைபர் கிரைம் போலீசார் சம்மன் அனுப்பினர். ஆனால் அவர் அந்த நாளில் தான் இந்தியாவில் இல்லை என்றும், அதற்கு பதிலாக தனது பதிலை பதிவு செய்ய மற்றொரு தேதியை ஒதுக்குமாறு கேட்டுக் கொண்டார். இந்திலையில் ஏப்ரல் 29 ஆம் தேதி நடபுகை தமன்னா பாட்டியாவை விசாரணைக்கு நேரில் ஆஜராகுமாறு மகராஷ்டிரா சைபர் கிரைம் போலீஸ் சம்மன் அனுப்பியுள்ளது.

காயமடைந்த கேமராமேன்

ஐ.பி.எல். தொடரில் நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் ரிஷப் பண்ட் தலைமையிலான டெல்லி கேபிடல்ஸ்கும், சம்மன் கில் தலைமையிலான குஜராத் டைட்டன்ஸ்கும் மோதின. இந்த ஆட்டத்தில் ரிஷப் பண்ட் அடித்த 8 சிக்ஸர்களில் ஒரு சிக்ஸர் போட்டியை பட்டி பிடித்துக் கொண்டிருந்த "தேபா சிஷ்" எனும் பெயரை கொண்ட கேமராமேன் வேலே பட்டு காயத்தை ஏற்படுத்தியது. அதற்காக போட்டியின் முடிவில் ரிஷப் பண்ட் மனதார மன்னிப்பு கேட்டார். தேபாசிஷ் பாய். வேண்டுமென்றே உங்களை அடிக்கவில்லை. ஆனால் நீங்கள் விரைவாக குணமடைவீர்கள் என்று நினைக்கிறேன். அதற்காக டக் லக்" என்று கூறியுள்ளார். இந்த வீடியோ தற்போது ரசிகர்களிடையே நெகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

அதிகரிக்கும் கோடை வெப்பம்: எச்சரிக்கையாக இருக்க பொதுமக்களுக்கு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவுறுத்தல்

சென்னை, ஏப். 26- தமிழகத்தில் அதிகரிக்கும் கோடை வெப்ப காலத்தை விவேகமான செயற்பாடுகளால் வெல்வோம் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறியிருப்பதாவது:- வெப்ப நிலை அதிகரிக்கும், வெப்ப அலை வீசும், என்பது போன்ற செய்திகள் தினந்தோறும் வெளிவந்துகொண்டு இருக்கிறது. இதனை உணர்ந்தும் வகையில் கோடை வெப்பம் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகிறது. 'அடுத்த 5 நாட்களுக்கு வடதமிழ்நாட்டின் உள் மாவட்டங்களில் அதிக வெப்பமும் வெப்ப அலையும் ஏற்படக்கூடும்' என்று இந்திய வானிலை ஆய்வு மையம் எச்சரித்துள்ளது. இத்தகைய சூழலில் பொதுமக்கள் கவனத்துடனும் மிருந்து எச்சரிக்கையுடனும் இருக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

பொதுமக்கள் கோடை காலம் என்பது வெப்பம் அதிகம் உள்ள மாதங்களாக இருந்தாலும், நாளுக்கு நாள் வெப்ப அளவு அதிகமாகி வருகிறது. இதில் இருந்து மக்களை பாதுகாக்க வேண்டியது அரசின் கடமை ஆகும். அதனால்தான் தலைமைச் செயலகத்தில் அரசுத் துறை அதிகாரிகளுடன் இது தொடர்பாக விரிவான ஆலோசனை நடத்தினோம். இந்திய வானிலை ஆய்வு மைய அறிக்கைகள், சுற்றுச்சூழல் ஆர்வலர்கள், மருத்துவர்கள், சமூகச் செயற்பாட்டாளர்கள் ஆகியோரின் ஆலோசனையை அரசு அதிகாரிகள் கேட்டுத் தெரிந்து கொண்டதன் அடிப்படையில் மக்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தும் வகையில் இந்த

அறிக்கையை வெளியிடுவது மிக மிக அவசியமானதாகக் கருதுகிறேன். வெப்பநிலை அதிகமாகும் காலங்களில் குறைந்தகாலம், பள்ளி மாணவ, மாணவி கள், வயதானவர்கள், கர்ப்பிணியி் பெண்கள், உடல்நலம் குறைபாடுகள் உடையவர்கள் அதிகமாகப் பாதிக்கப்படலாம் இவர்களை மிகக் கவனமாக பாதுக்காக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன். கோடை வெயிலினால் அதிக வியர்வை வெளியேறும்போது, உடலில் உப்புச்சத்து மற்றும் நீர்ச்சத்து பற்றாக்குறை ஏற்படுகிறது. இதனால் அதிக தாகம், தலைவலி, உடல் சோர்வு, தலைவறல், தசைப்பிடிப்பு, மயக்கம் மற்றும் வலிப்பு போன்ற அறிகுறிகள் ஏற்படலாம் என்று மருத்துவர்கள் சொல்கிறார்கள். பண்பேறுகளில் அடிக்கடி தண்ணீர் குடிக்க வேண்டும். தாகம் இல்லை என்றாலும், போதிய அளவு நீரை தொடர்ந்து பருகவேண்டும். அதிக அளவில் மோர், அரிசிக்குச்சி, இளநீர், எலுமிச்சைபழச்சாறு போன்ற பருகவேண்டும். தாகம் இல்லை என்றாலும், உணவுப் பழக்க வழக்கங்களில் மாறுதல்களைச் செய்து கொள்ள வேண்டும். நீர்ச்சத்து காய்கறிகளைச் சாப்பிட்டு வேண்டும். பழச்சாறுகளை அதிகமாக உட்கொள்ள வேண்டும். வெளியே செல்லும்போது, திறந்த வெளியில் வேலை செய்யும் போது தலைமில் பருத்தித் துணித்துண்டு, தொடர்பு அணிந்து கொள்ள வேண்டும். பயணத்தின்போது குடிநீர் எடுத்துச் செல்வவேண்டும். தேவையில்லாமல் வெயிலில் வெளியே செல்வதைத் தவிர்ப்ப வேண்டும். வியர்வை எளிதாக வெளியேறும் வகையில் மிருதுமான, தளர்ந்த, காற்றோட்டமான பருத்தி ஆடைகளை அணிவது நல்லது.



அதி.மு.க. பொதுச்செயலாளரும், எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான எடப்பாடி கே. பழனிசாமியை சென்னை, பகைமழைச் சாலையில் உள்ள செவ்வந்தி இல்லத்தில் அதி.மு.க. மகளிர் அணி துணைச் செயலாளர் கயத்திரி ரகுமார் தனது பிறந்த நாளான முன்னிட்டு நேரில் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றார்.

தூத்துக்குடி துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம்: சென்னை ஐகோர்ட் முக்கிய உத்தரவு

சென்னை, ஏப். 26- தூத்துக்குடி துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம் தொடர்பாக சென்னை 7-ம் தேதிக்குள் பதில் துரை தாக்கல் செய்ய சென்னை ஐகோர்ட் உத்தரவு விட்டிருந்தது.

தூத்துக்குடியில் ஸ்டீல் லைட் ஆலைக்கு எதிராக கடந்த 2018-ம் ஆண்டு கோர்ட்டுரட்டில் ஈடுபட்டவர்கள் மீது போலீசார் துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியது. இது தொடர்பாக தேசிய மனித உரிமை ஆணையம் தாமதமாகும்வாறு வழக்காக எடுத்த விசாரணை நடத்தியது. பின்னர் அதன் புலனாய்வு பிரிவு சமர்ப்பித்த அறிக்கையின் அடிப்படையில் அந்த வழக்கு முடித்து வைக்கப்பட்டது.

இதை எதிர்த்து மதுரை மைசூர் வழக்கறிஞரும், மனித உரிமை ஆர்வலருமான ஹென்றி திபேன் சென்னை ஐகோர்ட்டில் மனு ஒன்றை தாக்கல் செய்தார். அதில் தனது புராரின் அடிப்படையில் இந்த வழக்கை மீண்டும் விசாரிக்க தேசிய மனித உரிமை ஆணையத்துக்கு உத்தரவிட வேண்டும் என கோரியிருந்தார். இந்த மனு நீதிபதிகள் எஸ்.எல்.சுந்தர் மற்றும் நீதிபதி என்.செந்தில்குமார் ஆகியோர் அடங்கிய அமர்வில் நேற்று விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது ஹென்றி திபேன் ஆஜராகி, அதிகாரிகளுக்கு எதிராக மேற்கொண்ட துறை ரிப்போர்ட் நடவடிக்கை

வயது முதிர்ந்தவர்கள் நடந்து செல்லும் போது களைப்பாக இருந்தால் நிழலில் சற்று ஓய்வு எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும். வெப்பம் அதிகமாக உள்ள திறந்த வெளியில் வேலை செய்யும்போது, களைப்பு, தலைவலி, தலை சுற்றல் போன்ற அறிகுறிகள் ஒருவருக்கு ஏற்பட்டால் உடனடியாக நிழலுக்குச் செல்ல வேண்டும்.

மேலும், தண்ணீர், எலுமிச்சைப் பழச்சாறு, ஓ-ஜூ, எஸ். பருக வேண்டும். மயக்கம், உடல் சோர்வு, அதிக அளவு தாகம், தலைவலி, கால், மணிக்கட்டு அல்லது அடிவயிற்றில் வலி ஏற்பட்டால் அருகிலுள்ள நபரை உதவிக்கு அழைக்கவும். மிகவும் கோர்ட்டுரட்டில் மருத்துவ உதவியை நாட வேண்டும். சிறுபிரச்சினை என்றாலும் அதனை சாதாரணமாக எடுத்துக் கொள்ள வேண்டாம் என்று அனைத்து பொதுமக்களையும் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

அதிகரித்து வரும் கோடை வெப்பத்தை எதிர்கொள்ளும் வகையில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்செற்பாடுகள் மூலமாகவும், அரசால் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளை பின்பற்றுவதன் மூலமாகவும், பொதுமக்கள் திறந்த இடங்களில் பணிபுரிவோர், நீண்டதூரம் சாலை பயணங்களை மேற்கொள்வோர் பாதுகாப்பாக இருக்குமாறும் கேட்டுக் கொள்கிறேன். அரசு அதிகாரிகள், அலுவலர்கள் அனைவரும் மக்கள் பாதுகாப்பில் முழு அக்கறை செலுத்தி பாதுகாப்பை உறுதி செய்யுமாறும் கேட்டுக் கொள்கிறேன். வெப்ப அலை காலத்தை விவேகமான செயற்பாடுகளால் வெல்வோம். இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.



அதி.மு.க. பொதுச்செயலாளரும், எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான எடப்பாடி கே. பழனிசாமியை சென்னை, பகைமழைச் சாலையில் உள்ள செவ்வந்தி இல்லத்தில் அதி.மு.க. மகளிர் அணி துணைச் செயலாளர் கயத்திரி ரகுமார் தனது பிறந்த நாளான முன்னிட்டு நேரில் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றார்.

தூத்துக்குடி துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம்: சென்னை ஐகோர்ட் முக்கிய உத்தரவு

சென்னை, ஏப். 26- தூத்துக்குடி துப்பாக்கிச் சூடு சம்பவம் தொடர்பாக சென்னை 7-ம் தேதிக்குள் பதில் துரை தாக்கல் செய்ய சென்னை ஐகோர்ட் உத்தரவு விட்டிருந்தது.

தூத்துக்குடியில் ஸ்டீல் லைட் ஆலைக்கு எதிராக கடந்த 2018-ம் ஆண்டு கோர்ட்டுரட்டில் ஈடுபட்டவர்கள் மீது போலீசார் துப்பாக்கிச்சூடு நடத்தியது. இது தொடர்பாக தேசிய மனித உரிமை ஆணையம் தாமதமாகும்வாறு வழக்காக எடுத்த விசாரணை நடத்தியது. பின்னர் அதன் புலனாய்வு பிரிவு சமர்ப்பித்த அறிக்கையின் அடிப்படையில் அந்த வழக்கு முடித்து வைக்கப்பட்டது.

இதை எதிர்த்து மதுரை மைசூர் வழக்கறிஞரும், மனித உரிமை ஆர்வலருமான ஹென்றி திபேன் சென்னை ஐகோர்ட்டில் மனு ஒன்றை தாக்கல் செய்தார். அதில் தனது புராரின் அடிப்படையில் இந்த வழக்கை மீண்டும் விசாரிக்க தேசிய மனித உரிமை ஆணையத்துக்கு உத்தரவிட வேண்டும் என கோரியிருந்தார். இந்த மனு நீதிபதிகள் எஸ்.எல்.சுந்தர் மற்றும் நீதிபதி என்.செந்தில்குமார் ஆகியோர் அடங்கிய அமர்வில் நேற்று விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது ஹென்றி திபேன் ஆஜராகி, அதிகாரிகளுக்கு எதிராக மேற்கொண்ட துறை ரிப்போர்ட் நடவடிக்கை

